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Wstep

W potowie 2010 r. narodzita si¢ idea Ogodlnopolskiego Badania Umiejgtnosci
Trzecioklasistow — OBUT. Z zalozenia badanie to ma charakter powszechny i1 dobrowolny —
do udziatu w nim moze zglosi¢ si¢ kazda szkota podstawowa z terenu calej Polski. Jest ono
realizowane w ramach projektu Badanie umiejetnosci podstawowych uczniow trzeciej klasy
szkoly podstawowej wspotfinansowanego przez Uni¢ Europejska z Europejskiego Funduszu
Spotecznego — Program Operacyjny Kapitat Ludzki, Priorytet III ,,Wysoka jako$¢ systemu

o$wiaty”, Dziatanie 3.2 ,,Rozw0j systemu egzaminow zewngtrznych”.

Gléwnym celem zaplanowanego na trzy lata cyklu badah jest umozliwienie szkotom

podstawowym otrzymania dodatkowych informacji o poziomie wiadomosci i umiejetnosci ich

uczniow konczacych klasg trzecig oraz pomoc w diagnozowaniu jakosci nauczania. Badanie

ma takze pomdc w okresleniu, czy to, co potrafig uczniowie, jest rzeczywiscie zwigzane

z celami, ktore szkota powinna i chce osiagnacé, a takze w ujawnieniu, jakie mozliwos$ci dzieci

nie s3 wcigz przez szkote dostatecznie wykorzystywane. Stuzy¢ temu miaty testy z jezyka

polskiego 1 matematyki badajgce umiejetnosci wymienione w Podstawie programowej

ksztatcenia ogolnego dla szkot podstawowych i gimnazjow z 23 sierpnia 2007 r. w tresciach

stanowigcych niezbedne minimum procesu ksztalcenia w klasach I-11l oraz opisane

w poczatkowej cze$ci podstawy programowej dla I etapu edukacyjnego. Uwzgledniono

réwniez zadania ogdlne szkoty podstawowej, takie jak:

e dochodzenie do rozumienia, a nie tylko do pamieciowego opanowania przekazywanych
tresci,

e rozwijanie zdolnosci myslenia analitycznego i syntetyCznego,

o skuteczne porozumiewanie si¢ w roznych sytuacjach,

o rozwigzywanie problemow w sposob tworczy,

e odnoszenie zdobytej wiedzy do praktyki oraz tworzenie potrzebnych doswiadczen
i nawykow.

Zamieszczone w testach zadania pozwalaty uczniom zaprezentowa¢ umiejetnosci zdobywane

podczas codziennej nauki w szkole i poza nig oraz zastosowac posiadang wiedze w sytuacjach

nietypowych. Wykorzystano je wczesniej w badaniach prowadzonych w latach 2006-2010

w ramach projektu Badanie wumiejetnosci podstawowych uczniow trzecich klas szkoly

podstawowej (por. www.trzecioklasista.cke-efs.pl). W raporcie, prezentujac poszczegodlne

zadania, wielokrotnie odwotujemy si¢ do zgromadzonych podczas tych badan informacji.
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Wszystkie szkoty, 9 756 placéwek, ktore przestaly wyniki przeprowadzonego 17 maja
2011 roku Ogélnopolskiego Badania Umiejetnosci Trzecioklasistow', otrzymaly raporty
z informacjami na temat osiagni¢¢ poszczegdlnych ucznidw, klas i calej szkoty. Uzyskane
W ten sposob dane mogg by¢ pomocg przy wnioskowaniu o problemach uczniow
z opanowaniem wiedzy Ww poszczegdlnych obszarach oraz o ich szczegolnych
predyspozycjach i mozliwo$ciach, a takze stluzy¢ do poréwnan wynikow w obregbie szkot
0 podobnej lokalizacji czy wszystkich szkot biorgcych udziat w badaniu.

Ogolnopolski raport, prezentujacy opis wynikow badanej populacji trzecioklasistow, zawiera
roéwniez wskazania, jak interpretowaé wyniki ucznidéw, klas i szkot 1 jak wykorzystywac je
w planowaniu pracy dydaktycznej. Moze on sta¢ si¢ podstawa do refleksji nad sposobem

funkcjonowania szkoty i sposobami doskonalenia jej codziennej praktyki.

Przedstawione w raporcie klasowym wyniki kazdego ucznia oraz znajomo$¢ sposobu
rozwigzania przez niego poszczegoélnych zadan (co jest mozliwe dzigki ocenianiu testow
przez nauczyciela, a nie przez zewnetrznych egzaminatoréw), moga by¢ cenna, dodatkowa
informacja o jego umiejetnosciach. Jednakze jeden test o niczym nie przesadza. To
nauczyciele i dyrektorzy dysponuja szeroka wiedzg na temat swoich uczniow,
a udzial w badaniu daje szanse, aby ja wzbogaci¢, zwrdci¢ uwage na potencjal dzieci

oraz zapoznac si¢ z sugestiami, w jaki sposob go wykorzystywaéz.

W dalszej perspektywie zestawienie wynikéw badania OBUT oraz wynikoéw pisanego przez
tych samych uczniéw po trzech latach sprawdzianu pozwoli dyrektorom szkot na policzenie

Edukacyjnej Warto$ci Dodanej dla II etapu ksztatcenia.

Dzi¢kujemy Dyrektorom szkol i Nauczycielom za ogromny wklad pracy w przeprowadzenie
Ogolnopolskiego Badania Umiejetnosci Trzecioklasistow OBUT 2011. Tylko dzieki

Panstwa zaangazowaniu mozliwe bylo zrealizowanie tego ogromnego przedsiewziecia.

! Wszyscy trzecioklasisci otrzymali taki sam typ arkuszy (nie bylo arkuszy dostosowanych), natomiast
uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ mogli przystapi¢ do badania w warunkach
niestandardowych (wydluzony czas pracy, nauczyciel wspomagajacy itp.). 4,05% uczniéw rozwigzywalo
zadania w warunkach niestandardowych i ich wyniki takze zostaty uwzglednione w raportach dla klas, szkot
oraz w prezentowanych w raporcie analizach.

% Wigcej informacji i wskazan znajduje si¢ w publikacjach zamieszczonych na stronie projektu
www.trzecioklasista.cke-efs.pl/kategoria/publikacje, www.trzecioklasista.cke-efs.pl/dla-nauczycieli oraz
www.trzecioklasista.cke-efs.pl/dla-rodzicow.



http://www.trzecioklasista.cke-efs.pl/kategoria/publikacje
http://www.trzecioklasista.cke-efs.pl/dla-nauczycieli
http://www.trzecioklasista.cke-efs.pl/dla-rodzicow

Umiejetnosci matematyczne ¢rzecioklasistow

Mirostaw Dabrowski, Ewa Wiatrak

W badaniu umiej¢tnosci matematycznych trzecioklasistow wykorzystano dwie wersje testu:
M1 i M2, badajace te same umiej¢tnosci za pomoca analogicznych zadan. Testy roznity sie
uktadem zadan oraz doborem danych liczbowych w poszczegdlnych zadaniach. Zbadano trzy
obszary matematycznych umiejetnosci trzecioklasistow:

e rozwigzywanie zadan tekstowych — za pomoca siedmiu zadan;

e wykonywanie obliczen — za pomoca czterech zadan;

e czytanie tekstu z danymi liczbowymi — za pomocg szeSciu zadan.
Kazdy uczen miat, zatem, do rozwiazania tacznie 17 zadan — kazde punktowane w skali 0-1,

mogl wiec zdoby¢ maksymalnie 17 punktow.

Podstawa programowa ksztalcenia ogdlnego z 23 sierpnia 2007 roku® wéréd zadan stojacych
przed szkola wymienia m.in. dochodzenie do rozumienia, a nie tylko do pamieciowego
opanowania przekazywanych tresci; rozwijanie zdolnosci dostrzegania roznego rodzaju
zwigzkow i zaleznosci oraz rozwijanie zdolnosci myslenia analitycznego i syntetycznego,
natomiast wsréd najwazniejszych rozwijanych umiejetnosci podaje rozwigzywanie
probleméw w sposob tworczy; poszukiwanie, porzqdkowanie i wykorzystanie informacji
Z roznych zrodet, a takze odnoszenie do praktyki zdobytej wiedzy oraz tworzenie potrzebnych
doswiadczen i nawykéw. Dlatego tez w badaniu wykorzystano zar6wno zadania o bardzo
typowej, jak i nietypowej dla uczniéow strukturze, o kontekScie praktycznym, jak i bardziej
formalnym. Ich poziom trudnosci byt zréznicowany. Dzigki temu uczniowie mieli okazje¢ do
pehiejszego zademonstrowania swoich umiejetnosci, w tym takze umiejetnos$ci stosowania

posiadanej wiedzy w nowych dla siebie sytuacjach.

W dalszej czg$ci raportu prezentujemy wyniki badan w podziale na badane obszary
umiejetnosci oraz zadania, wraz z komentarzem i wskazowkami, w jaki sposob interpretowac
wyniki swojej klasy. Prezentowane beda wyniki wszystkich uczniow biorgcych udziat
W badaniu, z dodatkowym podziatem na cztery typy lokalizacji szkot: szkolty wiejskie, szkoty
z matych miast (do 10 000 mieszkancow), szkoly z miast $rednich (od 10 000 do 100 000

mieszkancow) oraz szkoty z miast duzych (powyzej 100 000 mieszkancow).

® Dziennik Ustaw z 2007 r. Nr 157 poz. 1100



I Rozwiazywanie zadan tekstowych

Zadania tekstowe pelnig w procesie ksztalcenia w klasach 1-3 szczegdlng role — sg zarbwno
celem, jak i narzgdziem.
Opanowanie przez ucznidw umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych to najwazniejszy
cel nauczania matematyki w catej szkole podstawowej. Wigkszo$¢ pozostatych umiejetnosci
rozwijanych w procesie matematycznego ksztalcenia dziecka ma charakter ustugowy wtasnie
w stosunku do umiej¢tnosci rozwigzywania zadan tekstowych, czy — Szerzej — rozwigzywania
problemow.
Z drugiej strony, zadania tekstowe to potezne narzedzie w reku nauczyciela. Umiejetnie
wykorzystane w procesie ksztalcenia moga petni¢ wiele waznych funkeji, tworzac uczniom
m.in. warunki i okazje do:

e rozwijania sprawnos$ci rachunkowej, a nawet budowania indywidualnych strategii

obliczeniowych;

e doskonalenia umiejetnosci czytania ze zrozumieniem;

e budowania wlasnych strategii rozwigzywania zadan i problemow;

e budowania motywacji do uczenia sig.
Z tego tez powodu, znaczna cze$¢ testu badata wilasnie, jak trzecioklasis$ci rozwigzujg zadania

tekstowe, ze zwroceniem uwagi na prawdopodobne strategie postepowania uczniow.

Ze wzgledu na specyfik¢ badan OBUT 2011 zdecydowano si¢ na wykorzystanie zadan
zamknigtych, w typowej wersji czterech odpowiedzi do wyboru, wsrdd ktorych jest jedna
poprawna oraz trzy bledne (zwane dystraktorami). Zadania skonstruowano na bazie
otwartych zadan tekstowych uzytych w badaniach realizowanych w projekcie Badanie
umiejetnosci podstawowych uczniow klas trzecich szkoly podstawowej w latach 2006-2010.
Oznacza to, ze kazde z tych zadan tekstowych, w jego otwartej wersji, zostalo wczedniej
rozwigzane przez kilka tysiecy losowo wybranych polskich trzecioklasistow. Rozwigzania te
zostaly starannie przeanalizowane nie tylko w zakresie ich poprawnosci, ale takze typowych
kategorii poprawnych i btednych rozumowan stosowanych przez dzieci. Dzigki temu mozliwe
byto, przy budowaniu wersji zamknigtej tych zadan, takie dobranie dystraktorow, aby
identyfikowaly one najbardziej typowe czy najwazniejsze kategorie btedow robionych przez
dzieci. Bledy uczniowskie moga by¢ bowiem bogatym zrodlem informacji o faktycznym

sposobie rozumowania dziecka, o0 trudnos$ciach, z ktorymi si¢ boryka w procesie
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matematycznego ksztalcenia oraz tworzonych — na potrzeby tego procesu — wlasnych

strategiach postepowania.

Wybdr przez ucznia jednej z czterech podanych w zadaniu odpowiedzi moze, oczywiscie,
mie¢ charakter losowy — to jedna z przyczyn pojawiajacych si¢ r6znic w poziomach wynikow
tego samego zadania w wersji otwartej 1 zamknietej. Najczesciej, jednak, jest on efektem
$wiadomego podjecia decyzji, w zgodzie z posiadang wiedzg, co oznacza, ze wybor danego
dystraktora powinien by¢ dla nas sygnalem, ze uczen — rozwigzujac zadanie — powtarza ten
sam btad, ktory zrobili wcze$niej ci wszyscy uczniowie, na podstawie rozwigzan ktorych
dystraktor ten zostat zbudowany. Warto analizowa¢ bledne wskazania uczniow i wyciagaé
z nich wnioski, gdyz wnioski te dotyczg — o ile tylko blad ma tendencje do powtarzania
si¢ u roznych uczniow — przede wszystkim samego procesu ksztalcenia, bo tam musi
leze¢ jego faktyczna przyczyna. Systematycznie powtarzajace si¢ bledy uczniow sg prawie
zawsze odbiciem tego, co dziato si¢ podczas zaje¢ czy ,,dzieje si¢” na stronach materiatow
edukacyjnych.

Mamy nadzieje, ze zawarte w tym raporcie sugestie dotyczace analizy bledow popetnionych
przez ucznidw podczas rozwigzywania zadan tekstowych, zachecg — zar6wno nauczycieli klas
1-3, jak i ,,przejmujacych” dzieci w klasie czwartej nauczycieli matematyki — do refleksji nad

wlasnym sposobem codziennej pracy i potrzebami ucznidéw, z ktdrymi przyjdzie im pracowac.

Prezentujac wyniki kolejnych zadan czy ich grup, bedziemy omawia¢:

1. cele, ktore zadecydowaty o wiaczeniu danego zadania do testu,

2. poziom jego rozwigzah w wersji otwartej oraz typy i nasilenie najbardziej
charakterystycznych uczniowskich btgdéow, wraz z przyktadowymi pracami dzieci
(na podstawie badan prowadzonych przez CKE),

3. analize tych bledow, ze zwroceniem szczegdlnej uwagi na ich ewentualng przyczyng,

4. wyniki zadania w wersji zamknigtej zastosowanej w badaniach OBUT 2011,
z uwzglednieniem lokalizacji szkot, wraz z analizg mozliwych strategii dzieci.

W podsumowaniu tej czesci raportu zawrzemy takze Kilka sugestii dotyczacych praktyki

rozwijania umiejetnos$ci rozwigzywania zadan tekstowych w klasach 1-3 oraz wskazowki,

na co warto zwroci¢ uwage przy analizie wynikow wtlasnej klasy.



ZADANIA TEKSTOWE DOTYCZACE POROWNYWANIA ROZNICOWEGO

1. Cel zadan

Jednym z najczgsciej pojawiajacych si¢ w klasach 1-3 typem zadan tekstowych sa zadania
dotyczace porownywania roznicowego. Kazdy uczen ma z nimi do czynienia wielokrotnie,
rozwigzujac w kolejnych klasach identyczne strukturalnie zadania, roznigce si¢ co najwyzej
zakresem liczb w nich wystepujacych. W tescie znalazly sie dwa zadania tego typu, kazde

w dwoch w pelni analogicznych wersjach:

Test M1 Test M2
2. Ewa i Piotrek zbierali w parku kasztany. 2. Ewa i Piotrek zbierali w parku kasztany.
Ewa zebrata ich 30, a Piotrek o 6 mnie;j. Ewa zebrata ich 40, a Piotrek o 5 mnie;j.
Ile kasztanow zebrat Piotrek? Ile kasztanow zebral Piotrek?
Zadanie A
K ), A 24 A. 8
,,Kasztany
B. 36 B. 45
C. 5 C. 200
D. 180 D. 35
4. W kinie sg dwie sale. W pierwszej sa 122 4. W kinie sa dwie sale. W pierwszej sa 132
miejsca, a w drugiej jest o 35 miejsc wiecej. migjsca, a w drugiej jest o 35 miejsc wigcej.
Ile facznie miejsc jest w tym kinie? Ile tgcznie miejsc jest w tym kinie?
Zadanie B
. A, 157 A 97
,,KIno
B. 314 B. 299
C. 297 C. 167
D 87 D. 334

Zadanie A jest zadaniem prostym, czyli jednodziataniowym, zadanie B — zadaniem ztozonym:
jego arytmetyczne rozwigzanie wymaga wykonania wiecej niz jednego dziatania. Oba zadania
nalezag do grupy najbardziej popularnych i najczesciej rozwigzywanych zadan w procesie
ksztatcenia w klasach 1-3 i to niezaleznie od stosowanych materiatéw edukacyjnych.

Ich celem bylo sprawdzenie, jak uczniowie radza sobie z rozwiazywaniem zadan tekstowych

0 bardzo typowej strukturze.



2. Konstrukcja dystraktorow
Zadanie A wykorzystane byto w wersji otwartej w badaniach zrealizowanych w roku 2008* —

rozwigzalo je wowczas poprawnie 89,4% trzecioklasistow:

Ewa i Piotrek zbierali w parku kasztany. Ewa zebrata ich 30, a Piotrek o 6 mniej.
Ile kasztanow zebrat Piotrek?

A0 161=1214

— Qufﬁekmrc\fﬂu\miw% .................................

Mozna wigc uznac, ze poziom jego wykonania byt bardzo wysoki. Wyniki badan pokazuja, ze
to najbardziej typowa forma zadania prostego na pordownywanie réznicowe — z analogicznym
zadaniem w wersji ,,0 6 wiecej” poradzito sobie wowczas 79,3% dzieci, czyli o okoto 10%
mniej.

Najczgstszy btad popetniany w tym zadaniu polegal na zamianie porownywania réznicowego
na ilorazowe i wykonaniu dzielenia 30 : 6 — zrobito tak 6,4% uczniow:

Ewa i Piotrek zbierali w parku kasztany. Ewa zebrata ich 30, a Piotrek o 6 mniej.
Ile kasztanow zebrat Piotrek?

1 b
: QA |
-B
g
Odpowieds: WWBW .......................................................

Bardzo niewielka liczba trzecioklasistow rozwigzujac to zadanie, wykonata dodawanie 30 + 6

(0,9%) albo mnozenie 30 - 6 (0,7%).

Takze zadanie B bylo wykorzystane w postaci otwartej m.in. w badaniach z 2008 roku:

W kinie sa dwie sale. W pierwszej sa 122 miejsca, a w drugiej jest o 35 miejsc
wigcej. Ile tacznie miejsc jest w tym kinie?

7 1f

_ U
it + 1
o

Odpowiedz: WWZWW&??W?M: ..................................

4 por. www.trzecioklasista.cke-efs.pl/publikacje/trzecioklasista-i-jego-nauczyciel
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Rozwigzatlo je wowczas poprawnie 47,9% trzecioklasistow, zatem mniej niz polowa
badanych uczniéw.
Tym razem najbardziej typowy blad, polegajacy na ograniczeniu si¢ do dodania liczb

podanych w tresci zadania, zrobito az 43,4% uczniow:

W kinie sa dwie sale. W pierwszej sa 122 miejsca, a w drugiej jest 0 35 miejsc
wigcej. Ile tacznie miejsc jest w tym kinie? =

S L E

'\[ s

L

/!

-~ - =

{ L, Y : H"7J Vi i
Odpowiedz: ../ ... &4/'” .............. KM viiid /_,(.,‘( ....... L0 L e [ fsn ), 24

]

2,7% uczniow odjeto liczby 122 1 35, a inne typy btedéw, np. ten, ktéry postuzyt do
zbudowania ostatniego z dystraktorow dla wersji zamknietej zadania (314 w tescie M1 oraz

334 w tescie M2), wystapity jeszcze rzadziej:

W kinie s dwie sale. W pierwszej sa 122 miejsca, a w drugiej jest o 35.miejsc
wigcej. Ile tacznie miejsc jest w tym kinie?

|1
4P A9
X[ 1HH o

o [;

L

=

Odpowiedz: N \/\)CW\’Z’ X@ 3)/‘ U\ ’VY\M";‘\&BC

3. Analiza blednych rozwigzan
Razem z zadaniem B w badaniach z roku 2008 wykorzystano takze zadanie do niego

,.,Symetryczne” (0znaczmy go B’) — dotyczace porownywania réznicowego w wersji ,,mniej”:

W kinie sg dwie sale. W pierwszej jest 156 miejsc, a w drugiej o 24 miejsca mniej.
Ile tacznie miejsc jest w tym kinie?

L BIGHLGTIE UL = I [+ A T3] =L R X

B’

Odpowiedz: /lJ{/‘xf‘(V\\A\A/V\&Q‘ 'k ...... lg?ﬂ/\m% .........................
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z ktorym poradzito sobie 65,0% uczniow’, czyli az o 17,1% wigcej. Skad taka rdéznica

W poziomie wynikodw obu tych, w zasadzie przeciez identycznych, zadan?

Takze dla zadania B dominowat analogiczny, jak dla zadania B, btad:

W kinie sa dwie sale. W pierwszej jest 156 miejsc, a w drugiej o 24 miejsca mniej.
Ile tacznie miejsc jest w tym kinie?

N
Z

UL 1 elp

1D

>

Odpowiedz: M\WWW;\Q(%ZW\ ..................................

ale popehito go 26,2% ucznidow, czyli o 17,2% mniej niz w zadaniu B.
Jesli zestawi si¢ te wyniki z procentami poprawnych rozwigzan obu poréwnywanych zadan:
B: 47,9% + 43,4% = 91,3% B’: 65,0% + 26,2% = 91,2%

to wida¢, ze w obu przypadkach ta sama liczba uczniéw zaczeta swoje rozwigzania w dobrze
rokujacy sposob, po czym, po pierwszym wykonanym dzialaniu, co§ zaczgto sie psué
W rozumowaniu czgéci z nich. Przy czym dla zadania B zjawisko to bylo wyraznie czg¢stsze!
W takiej sytuacji na ogo6t przyjmuje si¢, ze uczen zamiast zadania ztozonego rozwigzal, by¢
moze przez zwykle gapiostwo, zadanie proste i obliczyt liczb¢ miejsc w drugiej sali. Tylko

skad odpowiedzi odnoszace si¢ albo do kina, albo do tgcznej liczby miejsc?

Wydaje si¢, ze inne wyjasnienie tego zjawiska jest rownie, a nawet bardziej prawdopodobne.
By¢ moze ,doszla do glosu” strategia uruchamiana przez slowo-klucz #gcznie
wystepujace w obu pytaniach: lacznie, zatem trzeba doda¢. W zadaniu B pierwsze
potrzebne dziatanie to wlasnie dodawanie, cze¢$¢ uczniow mogta wiec uznaé, ze to konczy
proces rozwigzania. Uzycie tej strategii, ktéra w przypadku wielu zadah moze okazywac si¢
skuteczna, tym razem zakonczyto si¢ porazka.

Prowadzone badania pokazuja, ze tak wtasnie moze si¢ dziaé w procesie rozwigzywania
zadan tekstowych — niektdrzy uczniowie, zamiast analizowaé zalezno$ci opisane w zadaniu,
najprawdopodobniej stosujg strategie, ktore albo dotycza liczb wystgpujacych w zadaniu, albo

stow w nim uzytych. Bedziemy do tego tematu wraca¢ przy omawianiu kolejnych zadan.

® Zadania wystapily w rownoleglych wersjach testow, rozwiazywali je wiec inni uczniowie, ale o w petni
poréwnywalnym poziomie umiej¢tnosci.
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4. Wyniki zadan w badaniach OBUT 2011

Wykresy 1. i 2. przedstawiajg wyniki obu zadan dotyczacych poréwnywania réznicowego.

kasztany

QDA a Q) Q Q22 2
100 92,4 91,8 92,0 JZ,0 79,9 M wszystkie szkoty

90 .z
80 H wies
70 ™ miasta do 10 tys.
60 H miasta 10-100 tys.
50 H miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 1. Zadanie proste na pordwnywanie roznicowe — procent poprawnych rozwigzan
z uwzglednieniem lokalizacji szko6t

kino
100 B wszystkie szkoty
90 o
B wies
80
70 M miasta do 10 tys.
60 M miasta 10-100 tys.

50

42,0
20 37,5 350 343 38,3
30
20
10
0

Wykres 2. Zadanie ztozone na poréwnywanie réznicowe — procent poprawnych rozwigzan
z uwzglednieniem lokalizacji szkot

M miasta ponad 100 tys.

Jak wida¢, poziom rozwigzania zadania prostego jest bardzo wysoki — zar6wno globalnie, jak
1 dla wszystkich typow lokalizacji szkol, przekracza on 91%.

Poziom poprawnych rozwigzan drugiego z zadan jest zdecydowanie nizszy: 37,5%. Jego
wyniki sg o ok. 10% gorsze niz np. podczas badan sprzed trzech lat, w ktérych wykorzystano
otwartg, czyli na ogot trudniejsza dla uczniow, wersj¢ tego zadania. Najlepiej poradzili sobie

z nim uczniowie z duzych miast, najstabiej z miast matych — r6znica wynikow wynosi 7,7%.
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W tabelach 1. i 2. zebrano dane na temat poziomu wyborow poszczegolnych biednych

odpowiedzi w obu tych zadaniach.

Tabela 1. Rozktad dystraktorow w zadaniu prostym na porownywanie roznicowe (kasztany)

Procent wyborow
Typ bledu -:;zit -:;zzt ., miasto miasto miasto
razem wies do10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.
30+6 B B 2,2 2,7 2,4 1,9 1,7
30:6 C| A 4,7 4,8 49 4,7 4,5
306 D C 0,5 0,7 0,5 0,5 0,4
brak rozwiazania 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2

Tabela 2. Rozktad dystraktorow w zadaniu ztozonym na porownywanie roznicowe (Kino)

Typ btedu -:;zit -K;Zt razem Wies Pmcer?: igg = miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
122 + 35 A |l C 56,1 58,3 58,7 55,5 52,1
122 -35 D | A 4,3 4,6 4,7 4,2 3,9
(122 +35) %2 B D 15 1,6 1,6 1,4 14
brak rozwigzania 0,6 0,5 0,6 0,6 0,6

Tylko niewielka czgs¢ dzieci — 4,7% pomylita typ porownywania w zadaniu ,,0 kasztanach”.
Zdecydowanie bardziej niepokojace sa wyniki drugiego z zadan. Az 56,1% trzecioklasistow
wybrato odpowiedz, ktdéra moze by¢ sygnatem, ze w swoim rozwigzaniu zadania uczniowie ci
ograniczyli si¢ jedynie do dodania liczb podanych w tresci. Jak wspominali$my, moze to by¢
sygnat stosowania opisanej wczesniej strategii, opartej o stowo-klucz #gcznie, pojawiajace si¢
w pytaniu do zadania. Z kolei, 4,3% dzieci odjeto liczby podane w tre$ci zadania i na tym
poprzestato.

Oznacza to, ze w sumie 60,4% trzecioklasistow moglo rozwiazywaé to zadanie poprzez
»wyjecie” z jego tresci podanych liczb i dobranie ,,pasujacego” dzialania. Zjawisko to
wystepuje dla kazdego typu lokalizacji szkoty, najsilniej jednak daje zna¢ o sobie w testach

uczniow z matych miast oraz ze szkot wiejskich.
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ZADANIA DOTYCZACE OBWODU PROSTOKATA

1. Cel zadan

Poczatki edukacji matematycznej w naszej szkole zdominowane sg przez liczby i obliczenia.
Elementy geometrii pojawiajg si¢ rzadko, co jest m.in. efektem tradycyjnego ograniczania si¢
na tym etapie ksztalcenia do elementow geometrii ptaskiej, z zupelnym pominigciem
obiektow przestrzennych®. Jednym z najbardziej popularnych tematow geometrycznych
poruszanych w nauczaniu poczatkowym jest obliczanie obwodu prostokata. W tescie znalazty

si¢ dwa zadania dotyczace wiasnie obwodu prostokata:

Test M1 Test M2
3. Prostokatna dziatka ma 40 metréw dlugosci 3. Prostokatna dziatka ma 45 metréw dhugoéci
125 metréw szerokosci. Ile metréw siatki i 40 metrow szerokoscei. e metréw siatki
] potrzeba do ogrodzenia tej dziatki? potrzeba do ogrodzenia tej dziatki?
Zadanie C A 105
dziatka™ | A
2
B 65 B. 130
cC. 15 C. 170
D. 130 D 5
8. Jaki jest obwdd prostokgta o bokach 4 cmi7 cm? | 9, Jaki jest obwéd prostokata o bokach 4 cm i 9 cm?
ZadanieD | & ''em A 1Tem
,prostokat”| B 22cm B. 13cm
C. 15 cm C. 36cm
D 28 cm D 26 cm

Zadanie C to typowe zadanie tekstowe, stuzace w procesie ksztalcenia budowaniu rozumienia
pojecia obwodu prostokata 1 sposobu jego obliczania, sformutowane w jezyku potocznym.
W tescie miato ono sprawdzac przede wszystkim umiejetnos¢ wykorzystania przez uczniow
posiadanej wiedzy w sytuacji praktycznej. Ze wzgledu na cel, ktoremu zadanie ma stuzy¢,
zastosowana W nim matematyzacja ma charakter uproszczony, pomini¢ta jest np. kwestia
bramy (furtki) umozliwiajacej dostanie si¢ na ogradzang dziatke.

Zadanie D’ to, z kolei, typowe zadanie ¢wiczace procedure obliczania obwodu prostokata czy
sprawdzajace jej opanowanie. Operuje ono juz pojeciem obwodu i ma czysto algorytmiczny

charakter.

6 Tymczasem, to wlasnie obiekty przestrzenne sa obecne w codziennym zyciu dziecka, np. jedna z najbardziej
popularnych i rozpowszechnionych zabawek sa szescienne klocki.

! Zadanie to nie jest zadaniem tekstowym — zostalo ono umieszczone w tej grupie zadaf ze wzgledu na jego
zwiazek merytoryczny z zadaniem C.
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2. Konstrukcja dystraktorow
W roku 2008 zadanie C rozwigzalo poprawnie (w wersji otwartej) 55,9% badanych

trzecioklasistow, czyli nieco ponad potowa:

Prostokatna dziatka ma @nem’)w dhugosci i259metréw szerokosci.

Ile metrow siatki potrzeba do ogrodzenia tej dziatki?
U b G480 | T[4 BT [ 8O I I TIl= 1BT e

0dpowiedi:®:.0......... Ao Ao %WWMO\ﬂ@OW scabls .

Zdecydowana wiekszo$¢ ucznidow, ktorzy nie poradzili sobie z nim, bo az 35,1%, ograniczyta

si¢ do dodania liczb podanych w tresci zadania:

Prostokatna dziatka ma 40 metrow dtugosci 1 25 metrow szerokosci.
Ile metréw siatki potrzeba do ogrodzenia tej dziatki?

2
51O

Odpowiedz: @ anmmemteﬁdi\&&k\ ....... \\Okvﬁ\’()-@\awj&\“éw Q\(},tl(,\ ;

Znacznie mniej dzieci odejmowalo liczby z tresci albo ,,nadawalo” dzialtce trojkatny ksztalt,
wykonujac dodawanie 40 + 40 + 25 albo 25 + 25 + 40:

Prostokatna dziatka ma 40 metréw dhugosci i 25 metrow szerokosci.
Ile metréw siatki potrzeba do ogrodzenia tej dziatki?

Odpowiedz: . D—Q OQ’V Q@XQ«W.,%'J;{ ; MM ‘4')0/0 VXJA«"()\ 4}3 Y}’l@{’m ’&'f‘ O\«g&i .

Prostokatna dziatka ma 40 metréw dtugosci i 25 metréw szerokosci.
Ile metréw siatki potrzeba do ogrodzenia tej dziatki?

Y ORT[HO SRS X0 Olo [,

vy

EN

Odpowiedz: @QWO\O\)FM@,/\QQ{&MQ‘/NJVMWL'\O\;XCC\‘}“/ 31 O\MQ
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Otwartg wersje zadania D rozwigzalo, w tych samych badaniach, 78,1% uczniéw, z czego
mniej wiecej ¥4 pomagata sobie rysunkiem:

Oblicz obwad prostokata o bokach 4 cm i 7 cm.
Foal

=
<

1t

H G~

1Y

Odpowiedz: Q;SO\/ ..... F’foﬁ' &;QWQ?/ ..............

Przy tak wysokim wyniku nasilenie typow btedéw bylo odpowiednio niewielkie — 7,4%
uczniéw poprzestato na dodaniu do siebie liczb z zadania, a 2,9% je pomnozyto. Zdarzaly si¢

takze proby dodawania trzech liczb, ale byty one jeszcze rzadsze:

Oblicz obwdd prostokata o bokach 4 cm i 7 cm.

AT

%, 4 MQJ

o

[

s R
A

- 0 I8
AL DI

T '

1y

W@ngiq%m%?m

3. Analiza blednych rozwigzan

Zwraca uwage wysoki poziom najbardziej typowego btedu w zadaniu C — ponad
Y5 trzecioklasistow dodata dhugosci sasiednich bokow dziatki. Raczej nie obliczyli oni potowy
obwodu dziatki — w naszym nauczaniu poczatkowym nie ma az tak silnej tradycji siggania
po wzor na obwod prostokata w postaci 2(a + b), przeczy temu takze posta¢ odpowiedzi.
Znacznie bardziej prawdopodobne jest inne wytlumaczenie tego zjawiska: zastosowali oni
strategi¢ polegajaca na ,,wyjeciu” z tre$ci zadania dwoch podanych liczb i wykonaniu na nich
najbardziej ,,pasujacego” dziatania — mnozenie i dzielenie odpada, bo liczby sa za duze, zatem
pozostaje dodawanie iodejmowanie, liczby sa mniej wiecej tej samej wielkosci, wigc
prawdopodobnie nalezy je dodac.

Podobne w swym charakterze btedy, cho¢ o znacznie mniejszym nasileniu, dajg si¢ zauwazy¢
takze w zadaniu D — 10,3% ucznidéw dodato lub pomnozyto liczby z zadania. To tez moze by¢
sygnal, ze rozwigzujac nawet to bardzo typowe zadanie, niektorzy uczniowie odwotuja si¢ do

opisanych wyzej strategii.
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4. Wyniki zadan w badaniach OBUT 2011
Wykresy 3. 1 4. przedstawiaja wyniki obu zadan dotyczacych obliczania obwodu.

dzialka
100 B wszystkie szkoty
90 .
%0 H wie$
70 M miasta do 10 tys.
60 505 29,0 B miasta 10-100 tys.
50 M miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 3. Zadanie tekstowe dotyczace obwodu prostokata — procent poprawnych rozwigzan
z uwzglednieniem lokalizacji szko6t

prostokat
100 B wszystkie szkoty
90 .
m wie$
80

—_n 72 C

70 e /0.1 /0,4 - : = miasta do 10 tys.
60 M miasta 10-100 tys.
50 M miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10

0

Wykres 4. Zadanie algorytmiczne dotyczace obwodu prostokgta — procent poprawnych
rozwigzan z Uwzglednieniem lokalizacji szko6t

Z pierwszym z tych zadan poradzito sobie 50,5% trzecioklasistow — nieznacznie mniej niz
potowa uczniow w szkotach wiejskich 1 z malych miast oraz troche wiecej niz potowa
w szkotach w miastach srednich i duzych.

Drugie zadanie wypadilo wyraznie lepiej, rozwigzato je poprawnie 71,5% badanych dzieci.
Jego wyniki, zardbwno globalne, jak i dla kazdego typu lokalizacji szkot, sg wyzsze o ponad

20% niz zadania o ,,dzialce”.
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W tabelach 3. i 4. zebrano dane na temat btednych odpowiedzi uczniéw w tych zadaniach.

Tabela 3. Rozktad dystraktoréw w zadaniu tekstowym dotyczgcym obwodu prostokata (dziatka)

Typ bledu -Ir\;it -Ir\zzt razem wies PrOCCrI:]t igg = miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
40 + 25 B A 44,6 45,7 46,7 44,3 42,4
40-25 C D 2,5 2,8 2,7 2,5 2,1
2 x40 +25 A | B 1,9 2,0 19 1,7 1,7
brak rozwigzania 0,5 0,4 0,4 0,4 0,5

Tabela 4. Rozktad dystraktoréw w zadaniu algorytmicznym dotyczacym obwodu (prostokat)

Typ bledu -Kﬁit -Il;;;t razem wies Proce::i;’:i’;) = miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
4+7 A B 21,7 22,7 22,6 21,4 20,2
4x7 D C 4,8 53 50 4,5 4,2
2x4+7 C | A 12 1,2 1,2 1,3 1,3
brak rozwigzania 0,8 0,7 0,8 0,7 0,8

Jak wida¢, 44,6% ucznidow wybrato jako odpowiedZz w pierwszym zadaniu sume¢ wielko$ci
podanych w tresci, a 2,5% ich rdznicg. Zatem prawie potowa trzecioklasistow (47,1%) by¢
moze zastosowala opisang wczesniej strategi¢ postepowania: wybieram liczby i dobieram do
nich dziatanie.

Takze w przypadku drugiego z zadah najbardziej popularny btad polegat na ograniczeniu si¢
do dodania podanych w tresci liczb — postapito tak 21,7% uczniow. Natomiast 4,8% wskazato
jako odpowiedz iloczyn tych liczb. Oznacza to, ze ponad Y4 trzecioklasistow w tym bardzo
typowym i schematycznym zadaniu takze mogta siegna¢ po przytoczong wyzej strategie.
Warto zwrdci¢ uwage na to, ze ten typ btedow nasilit si¢ dla obu zadan w stosunku do danych

sprzed trzech lat (por. wczesniej).
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ZADANIA TEKSTOWE O NIETYPOWEJ STRUKTURZE

1. Cel zadan

Prowadzone badania, m.in. badania PISA®, pokazuja, ze polscy uczniowie osiagaja dobre
wyniki w przypadku zadan typowych, ktéorych metoda rozwigzania jest im znana ze szkoty,
natomiast wypadaja zdecydowanie gorzej wowczas, gdy muszg zastosowaé posiadang wiedze¢

w nowych dla siebie sytuacjach. Dlatego tez w tescie znalazty si¢ takze dwa, bardzo proste

matematycznie, zadania o nietypowej, rzadko pojawiajacej si¢ W szkole strukturze:

Test M1

Test M2

Zadanie E
,,Szlaczek”

. Adam narysowat szlaczek zlozony z kotek,
trojkatow 1 kwadratow. Kotek narysowat 50.

Trojkatow bylo o 7 wigcej, a kwadratow
o 14 mmniej niz kotek.
Ile kwadratow narysowal Adam?

A, 43
B. 71
C. 57
D. 36

8. Adam narysowal szlaczek zlozony z kolek,

trojkatow i kwadratéw. Kotek narysowat 60.
Trojkatéw bylo o 9 wigceej, a kwadratow

o0 12 mniej niz kotek.

Ile kwadratow narysowat Adam?

57
B. 81
C. 48
D. 69

. Na drzewie siedziato 30 wrobli.

Nagle wickszos¢ z nich, oprocz 6, odleciata.
Ile wrobli zostato na tym drzewie?

. Na drzewic sicdziato 30 wrobli.

Nagle wigkszo$¢ z nich, oprocz 5, odleciala.
Ile wrobli zostalo na tym drzewie?

Zadanie F

ada, e” A5 A 35

,,wroble
B. 24 B. 5
c. o6 C. 25
D. 36 D 6

Zadanie E to zadanie proste na porownywanie réoznicowe z nadmiarem danych — informacja
0 liczbie trojkatéw jest zbedna z punktu widzenia odpowiedzi na postawione w nim pytanie.
Po usunieciu tej informacji zadanie staje si¢ strukturalnie identyczne z zadaniem A: , kasztany”.
Natomiast zadanie F posiada w swojej tresci odpowiedz na sformutowane w nim pytanie.
Celem tych zadan byto sprawdzenie, jak uczniowie poradza sobie w tych dwoch nietypowych
dla siebie sytuacjach, na ile potrafia wykorzysta¢ swoje umiejetnosci, rozwigzujac zadania

o, prawdopodobnie, nowej dla nich strukturze®.

& Por. np. www.badania.edu.pl
% Por. takze np. www.trzecioklasista.cke-efs.pl/artykuly/dokad-prowadzi-ta-droga
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2. Konstrukcja dystraktoréow
Zadanie E bylo wykorzystywane w badaniach wielokrotnie — ostatni raz w roku 2010.
Wowczas rozwigzato go (w wersji otwartej) 60,1% badanych trzecioklasistow:

Adam narysowat szlaczek ztozony z kétek, trojkatow i kwadratow. Kotek
narysowat 50. Trdjkatow bylo o 7 wigcej, a kwadratow o 14 mniej niz kétek.
Ile kwadratéw narysowat Adam?

""" S o e
Enmm w‘“ : " } | I
,,Li, \ | \] ] ‘7 [ l Ji; 1 , va*‘
Odpowiedz: ROWW WQI\W@C ..... wmm[rw

z czego mniej wigcej potowa wykonata takze jakies dodatkowe obliczenia, np. liczby

trojkatoéw albo wszystkich figur razem, ale podata wtasciwa odpowiedz.

Mniej wigcej Y4 ucznidw (25,3%) wykorzystata w obliczeniu wszystkie liczby i operacje

podane w tresci zadania:

Adam narysowat szlaczek zlozony z kotek, trojkatow i kwadratow. Kotek
narysowat 50. Trojkatow byto o 7 wigcej, a kwadratow o 14 mniej niz kotek.
Ile kwadratéw narysowat Adam?

giniacasrT 3N Uk F35 m LU "‘ T
Lot L] | ‘ e |

|
]
|

Zdecydowanie rzadziej dzieci podawaly w odpowiedzi 71, czyli sum¢ wszystkich liczb

z zadania (1,5%) albo 57 (1,7%):

Adam narysowat szlaczek ztozony z kotek, trjkatow i kwadratow. Kotek
narysowat 50. Trojkatow byto o 7 wigcej, a kwadratow o 14 mniej niz kotek.
Ile kwadratow narysowat Adam?

JusEre

s5ye Lf?rf‘

Odpowmdi UALOL/O\/W‘ Rad¥¥ Wm f7 WML/O‘//W
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Adam narysowat szlaczek ztozony z koétek, trojkatow i kwadratow. Kotek
narysowat 50. Tréjkatow byto o 7 wigcej, a kwadratéw o 14 mniej niz kotek.
Ile kwadratéw narysowat Adam?

A mian e —————
’\WW@ —+H

,” / e i ™~
Odpowiedz: uuMMV&)W{‘?L,‘j/{’-@LA Ll kool ghs.o.....

Zadanie F'° wykorzystano w badaniach w roku 2010. Jego rozwiazanie nie wymaga
wykonywania zadnych obliczen — odpowiedZ na postawione pytanie jest podana w tresci:

Na drzewie sicdziato 40 wrdbli. Nagle wigkszos$c¢ z nich, oprocz 8, odleciata.
[le wrobli zostato na tym drzewie?

( C{u aleuiz *[MC'LW )

Odpowiedz: JWW”LWWQ“’(A(U«L‘«%W u(/’u«’ .......................

Pomimo tego, zadanie okazato si¢ trudne — poradzito sobie z nim 30,9% uczniéw, czyli mniej
niz /3 badanych. 11,3% trzecioklasistow podato tylko poprawna odpowiedz, reszta uzupehita
ja obliczeniami — na og6t jednym z dwoch dziatan: 40 — 8 = 32 albo 40 — 32 = 8.

Prawie potowa uczniow (49,1%) odjeta liczby podane w zadaniu, wykorzystujac uzyskany

wynik jako odpowiedzZ na postawione pytanie:

Na drzewie siedziato 40 wrobli. Nagle wigkszos¢ z nich, oprocz 8, odleciata.
[le wrébli zostato na tym drzewie?

‘o 'S A N p)
Odpowiedz: ...\ ... LALSAM,. . VAT WAV S = A S e R R TS S

v

W badaniach OBUT 2011 zmieniono w wersji zamknietej zadania F dane liczbowe.
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Zdecydowanie rzadziej uczniowie liczby z tresci zadania dodawali, dzielili albo mnozyli —
postapilto tak tacznie 8,6% trzecioklasistow:

Na drzewie siedziato 40 wrobli. Nagle wigkszos¢ z nich, oprocz 8, odleciata.
[le wrébli zostato na tym drzewie?

LOHE=ug

Odpowiedz: J‘C@(/WXWM i %()M,ATK) ..... L’ QK?/UV‘O/‘/)& .....

Na drzewie sicdziato 40 wrobli. Nagle wigkszos¢ z nich, opréocz 8, odleciata.
[le wrdbli zostato na tym drzewie?

05

It 4 / . ) -

A v Iz, . PO W > - o [
Odpowiedi: . V... Wl ... 300 N W W oL

3. Analiza blednych rozwiazan

W przypadku zadania E mniej wigcej co czwarty badany uczen dobierat dziatania zgodnie
Z tym, co bylo podane w tresci zadania: trojkatow byto o 7 wigcej, wigc 50 + 7, kwadratow
0 14 mniej, czyli 57 — 14.

W zadaniu F az 57,7% trzecioklasistow wykonato jaka$ operacj¢ na dwoch liczbach
podanych w zadaniu, po czym wykorzystato uzyskany wynik do sformutowania odpowiedzi.
Liczby w zadaniu byly tak dobrane, ze kazde z czterech dziatan mogto by¢ na nich wykonane
z powodzeniem. Mozna przypusci¢, ze uzycie w zadaniu stowa ,,odleciato” zadecydowato
0 wyraznej dominacji odejmowania.

Wydaje si¢, ze strategie stosowane przez cze¢S¢ uczniow podczas rozwigzywania zadan

tekstowych moga do$¢ znacznie odbiega¢ od naszych oczekiwan.
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4. Wyniki zadan w badaniach OBUT 2011

Wykresy 5. i 6. przedstawiajg wyniki obu zadan tekstowych o nietypowe;j strukturze.
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Wykres 5. Zadanie proste z nadmiarem danych — procent poprawnych rozwigzan

z uwzglednieniem lokalizacji szko6t
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Wykres 6. Zadanie z podang w tresci odpowiedzig — procent poprawnych rozwigzan

Poziom rozwigzan zadania prostego z nadmiarem danych wynosi 60,7%. Waha si¢ on

od 57,6% dla szkot wiejskich do 65,3% dla szkot z duzych miast, zatem rozpigtos¢ wynikow

z uwzglednieniem lokalizacji szkot

dla szkot o rdznej lokalizacji jest rowna 7,7%.

Zadanie z podang w tresci odpowiedzig zostalo rozwigzane poprawnie przez nieznacznie
ponad potowg trzecioklasistow (50,2%). Takze i w tym przypadku daje si¢ zauwazy¢ spora,

bo liczaca 6,9%, roznice pomigdzy wynikami ucznidow szkot z duzych miast 1 z miast matych.
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Warto zwréci¢ uwage na to, ze wyniki zadania prostego z nadmiarem danych (szlaczek) sg
0 okoto 30% nizsze niz w przypadku typowego zadania prostego (kasztany) — taki jest efekt
wprowadzenia do tekstu zadania dodatkowej liczby.

W tabelach 5. i 6. zebrano dane na temat rozktadu btedow w obu zadaniach o nietypowej

strukturze.

Tabela 5. Rozktad dystraktoréw w zadaniu prostym z nadmiarem danych (szlaczek)

Typ btedu -:;;it -:;;;t razem wies Procerl:]t igg =T miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
50 +7 - 14 Al A 27,3 29,0 28,5 26,9 24,6
50 +7 C| D 6,8 7,5 7,4 6,5 5,7
50+7+14 B | B 3,8 4,6 4,2 3,4 3,1
brak rozwiazania 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3
Tabela 6. Rozktad dystraktorow w zadaniu z podang w tresci odpowiedzig (wroble)
Typ bledu Eit 1,;2? razem wies Procerr;t igg = miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
30-6 B | C 41,9 43,6 44,2 41,2 39,0
30+6 D | A 3,3 3,8 3,8 3,0 2,4
30:6 A | D 4,0 4,3 4,0 4,0 3,6
brak rozwigzania 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6

W pierwszym z zadan nieco ponad Y4 ucznidéw (27,3%) wybrata odpowiedz, ktora uzyskiwato
si¢ w efekcie wykonania wszystkich operacji opisanych w tresci zadania: 50, o 7 wigcej, o 14
mniej — zatem 50 + 7 — 14. Znacznie mniej trzecioklasistow zaznaczyto sume liczb 50 i 7
(6,8%), albo sum¢ wszystkich trzech liczb z zadania (3,8%). Lacznie wiec 37,9% ucznidw,
tzn. ponad /s, wykonato inne, niz wynika to z tresci pytania, operacje arytmetyczne na
liczbach podanych w tresci zadania.

W drugim zadaniu takze dominowat (41,9%) btad wynikajacy prawdopodobnie z ,,analizy”
liczb oraz stow podanych w zadaniu: 30, 6, odleciato, zatem 30 — 6. Mniej wigcej po tyle
samo dzieci dodato (3,3%) i podzielito (4,0%) te liczby. W efekcie, 49,2% trzecioklasistow

rozwigzujac to zadanie, wykonato zbgdne obliczenie 1 wskazato btedng odpowiedz.
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ZADANIE TEKSTOWE DOTYCZACE UPLYWU CZASV

1. Cel zadania

Jednym z waznych zabiegow budujacych motywacje¢ dziecka do uczenia sig¢, jest pokazanie
przydatnosci zdobywanej wiedzy. Wigkszo$¢ umiejgtnosci matematycznych rozwijanych
W poczatkowych latach nauki szkolnej ma swo¢j praktyczny wymiar — dziecko moze
przekona¢ si¢ o ich uzytecznos$ci w swoim codziennym zyciu: robigc zakupy, dokonujac
pomiarow, rysujac plan pokoju, korzystajac z mapy, umawiajac si¢ na spotkanie... Ostatnie

z wykorzystanych w te$cie zadan tekstowych miato taki wtasnie, praktyczny charakter:

Test M1 Test M2
5. Maciek zaczat odrabia¢ lekcje o 14:25, 6. Maciek zaczat odrabia¢ lekcje o 12:25,
a skonczyt o 15:17. Ile czasu mu to zajeto? a skonczyt o 13:16. Tle czasu mu to zajeto?
Zadanie G A. 92 minuty A. 51 minut
,,|EkCJe” B. 52 minuty B. 91 minut
C. 42 minuty C. 41 minut
D. 1 godzing & minut D. 1 godzing 9 minut

Jego celem bylo sprawdzenie, na ile uczniowie potrafia wykonywac niezbyt skomplikowane

obliczenia czasowe, w realistycznym dla siebie kontekscie.

2. Konstrukcja dystraktorow
Takze zadanie G wykorzystano (w wersji otwartej) w badaniach w roku 2010 — poradzito
sobie z nim zaledwie 28,0% trzecioklasistow. Zdecydowana wigkszos¢ z nich (22,3%)

wykonata odejmowanie wielkos$ci z zadania, otrzymujac W wyniku 52:

Maciek zaczat odrabiac lekcje o 14:25, a skonczyt o 15:17. Ile czasu mu to zaj¢to?

et 7-141: 052804

Odpowiedz:
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Znacznie rzadziej uczniowie dodawali, np. dopetniajac wczesniejsza godzing do pdzniejsze;j:

Maciek zaczat odrabia¢ lekcje o 14:25, a skonczyt o 15:17. Ile czasu mu to zajgto?

CAULE ST A g TSI 2 i T T[T [ [T
Q2% 4 16200 o BB =il | | 11\”‘
Ocll 12[COd DT sl AF dm| [T T LT T[]
TSN e S 1 el =2 [T T T T
It EEEEEEEEEEEEE RN

Odpowiedz: MIOM‘Q ........ 5.2 . M Ao

15,6% dzieci otrzymato wynik 92, poniewaz wykonato swoje obliczenia dziesigtnie:

Maciek zaczat odrabiaé lekcje o 14:25, a skoficzyt o 15:17. Ile czasu mu to zaj¢to?

NI 1408 _[ (e [T 1T [ RN
| AVARSAV 2 | | | s
11517 L 4 N ]
s?l‘ 1 | - Y . NS

1 e : EEEEEEEE

| 3 |
Odpowied: Za‘J{I{[ﬁMMTO ....... 31 ..... ’Wvﬂrﬁ. .................................

Maciek zaczat odrabia¢ lekcje o 14:25, a skonczyt o 15:17. Ile czasu mu to zajgto?

AL 5 AL [ AL Bl gan [ F 1A
RN T T Nes 'UF
‘ \ | | 111 ‘ |

0 0 K 0 A0

T NN i

& o u f T ’ 17

T ] iGEsEESEANEEENEEE

Odpowiedi:.w ...... Mik....... JUO (‘\jQ.z .................................

Inne powtarzajace si¢ typy bledow, np. konsekwentne odejmowanie ,,mniejszej od wieksze;j”,
pojawiaty si¢ juz wyraznie rzadziej:

Maciek zaczat odrabiaé lekcje o 14:25, a skonczyt o 15:17. Ile czasu mu to zajeto?

TTT T T T

4 A~ Y YAD = 148 = | iﬂ}‘,,.ﬁg,,.
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3. Analiza blednych rozwigzan

Jak widaé, obliczenia czasowe — nawet ulokowane w bardzo praktycznym kontekscie —
sprawiajg trzecioklasistom duza trudno$é. Okazuje si¢, ze roznorodnos¢ popetnianych przez
nich btedoéw jest bardzo duza, a — w efekcie — nasilenie tych najbardziej ,,popularnych” jest
stosunkowo niewielkie. Najsilniej wystepujacy typ bledu byt konsekwencja wykonania

obliczen czasowych w systemie dziesietnym a nie szes¢dziesigtkowym.

4. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011
Wykres 7. prezentuje wyniki tego zadania.

lekcje
100 B wszystkie szkoty
90
%0 H wie$
70 miasta do 10 tys.
60 516 499 50,2 B miasta 10-100 tys.
50 M miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 7. Zadanie tekstowe dotyczgce obliczen czasowych — procent poprawnych rozwigzan
z uwzglednieniem lokalizacji szko6t

Ponownie, zadanie rozwigzata poprawnie nieco ponad potowa trzecioklasistow (51,6%).
| znowu, najlepiej poszto uczniom z duzych miast, cho¢ rozpi¢tos¢ wynikow pomiedzy

szkotami o r6znej lokalizacji jest niewielka — tylko 3,7%.
Zmienit si¢, w stosunku do wersji otwartej tego zadania, rozktad btedow (por. tabela 7.), np.

wyraznie wzrosta czestotliwo$¢ bledu polegajacego na konsekwentnym odejmowaniu

,mniejszej od wigkszej” — postapito w ten sposob 27,1% trzecioklasistow.
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Tabela 7. Rozktad dystraktoréw w zadaniu dotyczacym obliczen czasowych (lekcje)

Typbledu | oo | 1 o ok Pmce:: i;;ty: = miasto
do10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.
92 minuty A | B 10,5 10,4 10,7 10,6 10,6
1 godzina 8 minut | D D 27,1 28,7 28,1 26,0 25,3
42 minuty C C 9,2 9,4 9,4 9,2 8,9
brak rozwigzania 15 1,6 15 15 1,6
PODSUMOWANIE

Podczas testu uczniowie rozwigzywali 7 zadan tekstowych. Kazde zadanie bylo oceniane
w skali 0-1, zatem kazdy uczen moégt w tym obszarze uzyska¢ maksymalnie 7 punktow.
Wykres 8. pokazuje procentowy rozktad liczby punktow zdobytych przez trzecioklasistow

w zakresie rozwigzywania zadan tekstowych.

rozwigzywanie zadan tekstowych - rozklad zdobytych punktow
20
16,2 17:2 16,5
14,6
15
12,6 12,4
10 9,0
5
1,5
0 l- T T T T T T T
0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt 5 pkt 6 pkt 7 pkt

Wykres 8. Rozwigzywanie zadan tekstowych — procentowy rozktad liczby punktow
zdobytych przez uczniow

Najliczniejsza grupa ucznidw (17,2% wszystkich badanych) rozwigzata poprawnie 5 zadan
tekstowych (zatem uzyskata 5 punktow). Tylko 1,5% trzecioklasistow nie rozwigzato
poprawnie zadnego z zadan, a 12,4% poradzito sobie ze wszystkimi. Jak wida¢, wykres ma

ksztalt rozktadu normalnego, z lekkim przesunigciem w prawo.
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Sredni wynik uzyskany przez uczniéw bioracych udziat w badaniu w obszarze rozwiazywania
zadan tekstowych to 4,14 punktu. Na wykresie 9. zestawiono srednie wyniki dzieci
Z uwzglednieniem lokalizacji szkoty. Dla uczniow szkot wiejskich oraz szkot z matych miast
byty one nizsze od $redniej krajowej i wyniosty 4,01. Dla uczniow ze szkot ze $rednich oraz

duzych miast byty one rowne kolejno 4,20 i 4,35.

rozwigzywanie zadan tekstowych - Srednie wynikow
4,5

= szystkie szkoty

4,4 4,35

/ ==¢=\\ zaleznosci od
4,3

lokalizacji szkoty
4"2/

4,2
- 4,14
41 i '

4,01 4,?1/

3,9 r T T T 1

wies miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 9. Rozwigzywanie zadan tekstowych — $rednie wynikow z uwzglednieniem
lokalizacji szkot

Podczas dyskusji czgsto styszy sie¢ opinie, ze trudno$ci ucznidéw w rozwigzywaniu zadan
tekstowych sg efektem tego, Ze nie potrafig oni czyta¢ treSci zadania ze zrozumieniem.
Na bazie analiz tu prezentowanych nasuwa si¢ jednak inny wniosek:

najprawdopodobniej znaczna cze$¢ dzieci w ogéle nie czyta tresci zadania — zamiast tego,
wybiera z niej liczby i do nich stara si¢ dobraé ,,pasujace” dzialanie, niekiedy dodatkowo

positkujac si¢ stowami-kluczami wystepujacymi w tresci.
Nalezy sadzi¢, ze w znacznej mierze jest to efekt sposobu, w jaki rozwijamy umiejgtnosci

dzieci w zakresie rozwigzywania zadan tekstowych. Jesli chcemy sytuacje w tym zakresie

poprawi¢, musimy zacza¢ zmienia¢ obowigzujacg w naszej szkole tradycje edukacyjna.
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W tym celu proponujemy:

>

ktas¢ wigkszy nacisk na manualne (enaktywne) i rysunkowe (ikoniczne) metody
rozwigzywania zadan tekstowych; pozwoli to dzieciom na samodzielne dochodzenie
do rozwigzania, co powinno przelozy¢ si¢ m.in. na wieksze zaufanie do swoich
mozliwosci 1 wigkszg motywacje do uczenia sig¢;

jak najczesciej zachecaé uczniow do samodzielnego poszukiwania rozwigzania zadania,
bez wczesniejszego narzucania jakiejkolwiek ,,obowigzujacej” metody; jest to najlepszy
sposob na to, aby rozwigzywanie zadan tekstowych stato si¢ motywujace 1 atrakcyjne dla
dzieci;

jak najczesciej pozwalaé dzieciom na samodzielny wybor metody rozwigzania zadania
I nie zmusza¢ ich, gdy nie sg do tego jeszcze gotowe, do ograniczania si¢ tylko do
rozwigzania arytmetycznego (wykonania obliczenia); rozwigzanie zadania za pomoca
wlasciwego obliczenia to bardzo zaawansowana forma matematyzacji, a dzieci maja
indywidualne tempo rozwoju gotowosci do §wiadomego(!) operowania symbolami;
mozliwie czgsto zacheca¢ dzieci do prezentowania swoich rozwigzan i opowiadania
0 stosowanych metodach; pozwala to uczniom na lepsze rozumienie wlasnych strategii
oraz na uczenie si¢ od siebie, a nauczycielom na faktyczne poznanie dziecigcego toku
rozumowania;

zawsze nagradza¢ ucznidow za oryginalne rozwigzania zadan, najlepiej wyrazajac uznanie
dla ich pomystowos$ci 1 matematycznego sprytu; wzmacniamy w ten sposob ich tworcze
myslenie oraz silnie motywujemy do uczenia si¢ matematyki;

zachgca¢ uczniow do jak najczestszego wykorzystywania rysunku podczas
rozwigzywania zadan tekstowych, takze tych bardziej skomplikowanych; rysunek czesto
ujawnia to, co z tresci zadania jest trudne do odczytania;

zachgca¢ ucznidow do stosowania przy rozwigzywaniu zadan o realistycznym charakterze
réznych narzedzi (w zalezno$ci od problematyki zadania): zegarka, termometru, miarki...;
pozwala im to lepiej zrozumie¢ sens wykonywanych operacji i rozwija zaradnos$c
matematyczna;

stosowa¢ w procesie ksztatcenia nietypowe zadania: o nadmiarze danych, zawierajace
w tresci odpowiedz... oraz zacheca¢ uczniow do ich samodzielnego wymyslania;
pobudzaja one kreatywnos¢ 1 sg dobrym poligonem do testowania budowanych strategii;
unika¢ zadan zbyt prostych; wcale nie budujg one motywacji do uczenia si¢, lecz ja

skutecznie niszczg;
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unika¢ serii podobnych zadan tekstowych; obnizaja one motywacj¢ do uczenia sie,
a rozumienie i umiejetnos$¢ zastgpuja wytrenowaniem;
unika¢ wypisywania danych i szukanych; procedura ta zmusza dzieci do skupienia uwagi

na wypisanych liczbach, co w efekcie zacheca do mechanicznego manipulowania nimi.

Przede wszystkim jednak, jak najczesSciej pytajmy uczniow, jak oni by rozwiazali

to zadanie i uwaznie ich stuchajmy, a ich pomyslowo$¢ na pewno nas zaskoczy.

Na co warto zwroci¢ uwage analizujac wyniki klasy:

v

<\

Poziom poprawnych rozwigzan poszczeg6lnych zadan w pordwnaniu ze $rednig dla szkot
0 analogicznej lokalizacji.

Liczba dzieci, ktére nie rozwigzaly poprawnie zadnego zadania tekstowego.

Liczba dzieci, ktére rozwigzaty poprawnie wszystkie zadania tekstowe.

Liczba dzieci, ktore w zadaniach dotyczacych obwodu nie rozwigzaty zadnego zadania
albo rozwigzaty tylko jedno z nich.

Liczba dzieci, ktore nie rozwigzaty zadnego zadania o nietypowej strukturze.

Liczba dzieci, ktére w poszczegodlnych zadaniach kilkakrotnie zaznaczyly odpowiedzi
wskazujace na mozliwos¢ stosowania btednych strategii (por. tabela 3A w raporcie

majowym z matematyki).
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Il Wykonywanie obliczen

Rozwijanie sprawnosci rachunkowej dzieci ,,od zawsze” dominowato w naszym nauczaniu
poczatkowym, co prowadzi m.in. do powszechnego spolecznego przekonania, ze matematyka
to rachunki. Tymczasem, wykonywanie obliczen to narzedzie stuzace realizacji innych,
znacznie wazniejszych — zarbwno rozwojowo, jak i matematycznie — celow edukacyjnych,
zwlaszcza wspomnianego juz rozwigzywania zadan tekstowych czy problemow.

W sierpniu 2007 roku w wyniku nowelizacji podstawy programowej ksztalcenia ogdlnego
algorytmy dodawania i odejmowania pisemnego oraz mnozenia pisemnego przez liczby
jednocyfrowe zostaty przeniesione na II etap ksztalcenia. Podstawa programowa z grudnia
2008 roku stan ten utrzymata. Rownoczesnie, kolejne wersje podstawy programowej ktada
coraz silniejszy nacisk na opanowanie przez ucznidéw umiejetnosci wykonywania obliczen za
pomoca kalkulatora. Wspoélczesne oczekiwania w stosunku do procesu rozwijania sprawnosci
rachunkowej coraz bardziej oddalajg si¢ od tradycyjnego mistrzostwa w mechanicznym
wykonywaniu kolejnych ,,stupkow”. Coraz istotniejszym celem edukacyjnym staje si¢
zaradnos$¢ arytmetyczna, czyli umiejetnos¢ sprytnego i skutecznego dopasowania sposobu

wykonania obliczenia do jego postaci*®.

W badaniach OBUT 2011 umiej¢tno$¢ wykonywania obliczen badana byla w kazdym tescie

za pomocg czterech przykladow:

Test M1

Test M2

Oblicz tak, jak Ci najwygodniej.

Oblicz tak, jak Ci najwygodniej.

Dodawanie 99 + 86 99 + 78
Odejmowanie 107 -99 105-99
MnoZenie 31-8 41 - 8
Dzielenie 88 : 22 84 :14

1 por. np. www.trzecioklasista.cke-efs.pl/artykuly/o-liczeniu-w-pamieci
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http://www.trzecioklasista.cke-efs.pl/artykuly/o-liczeniu-w-pamieci

1. Cel zadan

A. Dodawanie
Przyktady z obu testow sg w pelni analogiczne — ich celem jest sprawdzenie, po jakie strategie
1 z jaka skuteczno$cia siegng uczniowie w sytuacji, gdy suma dwoch liczb dwucyfrowych jest

wigksza od 100:

G

Obliczenia sg tak dobrane, aby tworzyly dodatkowo uczniom okazj¢ do zademonstrowania
poziomu zaradnos$ci arytmetycznej — np. wykorzystanie tego, ze pierwszym sktadnikiem jest

99, pozwala na natychmiastowe i bezpieczne podanie poszukiwanej sumy:

5‘34 HlF’ 789

B. Odejmowanie
Doktadnie taka sama funkcj¢ petnia oba przyktady odejmowania — z jednej strony badaja
stosowane przez uczniow metody i ich skutecznos¢, a z drugiej ich arytmetyczng wiedzg oraz

umiejetnosé jej wykorzystania przy okazji wykonywanych obliczen:
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C. Mnozenie

Takze i1 te dwa przyktady sa w petni porownywalne — ich celem jest zbadanie skutecznosci
uczniowskich strategii. Nalezy oczekiwaé, ze ze wzgledu na specyfike dziatania mnozenia

réznorodnos$¢ uczniowskich metod bedzie tu zdecydowanie mniejsza niz dla pozostatych

dziatan: 31-8=1 W

FITTIT
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g5 | RS ELn
10148 = e a4
I i LR
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D. Dzielenie

Jak pokazuja prowadzone badania, dzielenie jest dla uczniéw dzialaniem trudnym — znaczna
czgs¢ trzecioklasistow (ponad 50%) nie potrafi poradzi¢ sobie w sytuacji, gdy znalezienie
wyniku dzielenia wymaga zastosowania posiadanej wiedzy o samym dziataniu.

W przypadku dzielenia w testach OBUT 2011 wykorzystano dwa ré6zne w swym charakterze
przyktady, cho¢ o zblizonym(!) poziomie trudnosci. Przede wszystkim miaty one by¢ dla
ucznidow okazja do wykorzystania posiadanej wiedzy w nietypowej, ale prostej przeciez,

sytuacji i zademonstrowania, ze rozumieja, na czym dzielenie polega:
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2. Analiza blednych rozwiazan
Warto przyjrze¢ si¢ nie tylko dobrym obliczeniom, ale takze tym blednym, poniewaz moga

one nam powiedzie¢ ogromnie duzo o trudno$ciach, na jakie napotykaja uczniowie, a takze
0 potencjalnych mozliwosciach dzieci. Zajmijmy si¢ zatem doktadniej obu przyktadami

dzielenia oraz blednymi metodami stosowanymi przez trzecioklasistow.

Metoda 1:

84:14 834,;1 14 84:14
............ Gt RPN Sl
_____ T R e

[ . O
et

Osiem przez jeden to osiem, cztery przez cztery — jeden, czyli 81 (rzadziej 80).

Ta metoda dominuje zwlaszcza dla dzialania 88 : 22 — 1 to niezaleznie od zastosowanej formy

zapisu:
88:22 88 :22
44
[PALARN 1)
SV 00 - 4A
' VRV
Q4
...... a0
U .
Skad ten pomyst?

Niektore z materiatéw edukacyjnych wykorzystuja przyktady typu 66 : 3 czy 848 : 2. Moze
uczniowie probowali znalez¢ ten wynik, postepujac w (na pozodr) analogiczny sposob:
tam kazdg cyfre dzielnej dzielilismy przez jedyng cyfre dzielnika, to moze w tej sytuacji
powinnismy kolejne cyfry dzielnej podzieli¢ przez odpowiednie cyfry dzielnika?
A moze rozumowali inaczej:
przy dzieleniu przez liczbe jednocyfrowq (czyli same jednosci!), dzielimy przez nig
zarowno dziesiqtki, jak i jednosci, to moze w takiej sytuacji trzeba podzieli¢ dziesigtki

przez dziesiqgtki, a jednosci przez jednosci?
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Jeszcze inne wytlumaczenie moze by¢ takie: jest to przypadkowy efekt manipulowania

zapisem i uzytymi symbolami:

84 : 144/ 8: 14,
)
01 e
R | :/{- L{‘ --------------------
../‘ U %@*
Metoda 2:
, 84:14 84:14 - . 88:22
(/0 il leyan N )
:’; %_:gf /I l‘O <) {."j CH= s
e T ! ....... q " q (8{; . ;Y \ rE;Q( -
(J YA A= ! _
sy DI Y

Jak wida¢, mamy tu do czynienia z rozszerzeniem, a moze i doprecyzowaniem, poprzedniej
metody — po podzieleniu dziesigtek przez dziesigtki oraz jednos$ci przez jednosci, uzyskane
wyniki uczniowie dodali — zatem 9 albo 8!

Skad to dodawanie?

Zapis(!) srodkowego obliczenia jest bardzo podobny do zapiséw ilustrujgcych stosowanie
rozdzielnosci mnozenia czy dzielenia wzgledem dodawania — moze tu lezy przyczyna?
W odwotaniu si¢ do rozdzielnos$ci poprzez podobnie wygladajacy zapis, ale bez prawdziwego
zrozumienia, na czym ona polega. Podobne zjawisko daje si¢ zaobserwowac np. przy okazji

poréwnywania liczb dwucyfrowych*? — uczniowie patrza na zapis, a nie na to, co ten zapis ma

oznaczac!
Metoda ta, ze wzgledu na dodatkowe bledy 84:14
/]
rachunkowe, prowadzi niekiedy do innych =)J(£ll—h1 14
_ _ _ . X P Il o\ ?
koncowych wynikéw — i znowu niezaleznie od O\ / ¢ /| /=/\/ E
formy zapisu zastosowanej przez dziecko: RN “_.__
NIt e R 5
ey
¢/ '%’ vy /1

12 por. takze np. www.trzecioklasista.cke-efs.pl/artykuly/kleks-prawde-ci-powie
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I bytyby to, by¢ moze, tylko cickawostki, gdyby nie powszechno$¢ tego zjawiska — por. dalej.

A jak rozumowali autorzy np. tych obliczen?

84:14 84 : 14 N 84:14
PR RPN RLREE Y
) . L =20 |

84:14

Wydaje si¢, ze w §wiadomosci wielu trzecioklasistow dzielenie, to nie do konca zrozumiata
manipulacja symbolami. Moze to dzialanie jest duzo trudniejsze do zrozumienia dla dzieci niz
nam si¢ wydaje, a moze zbyt mato uwagi poswigcamy temu, Zeby rzeczywiscie uczniowie
mogli je zrozumie¢? A moze, w ogole symbole s3 dla nich tak trudne, ze takze na lekcji
manipuluja nimi bez zrozumienia, nasladujac nauczyciela?

Ale jedno na pewno jest pozytywne — uczniowie probuja! Cho¢ lepiej by bylo, gdyby
probowali swoich sil pod okiem nauczyciela i uczyli sie, przy okazji, weryfikowania

sensownosci swoich prob.
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3. Wyniki zadan w badaniach OBUT 2011
Wykresy 10-12 przedstawiaja poziom poprawnych obliczen odpowiednio dla dodawania,

odejmowania oraz mnozenia.

dodawanie

100
90

85,7 84,1 84,5 86,7 87,8
H wie$

80
70 M miasta do 10 tys.
60 B miasta 10-100 tys.
50 M miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10

0

Wykres 10. Dodawanie — procent poprawnych obliczen z uwzglgdnieniem lokalizacji szkot

B wszystkie szkoty

odejmowanie

100 B wszystkie szkoty
90 .
80 735 08 714 75 3 76,9 B wies

20 M miasta do 10 tys.
60 B miasta 10-100 tys.
50 B miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 11. Odejmowanie — procent poprawnych obliczen z uwzglednieniem lokalizacji szkot
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mnozenie

77,1 75,7 75,4 77,9 79,2

B wszystkie szkoty
H wie$

M miasta do 10 tys.
B miasta 10-100 tys.

M miasta ponad 100 tys.

Wykres 12. Mnozenie — procent poprawnych obliczen z uwzglgdnieniem lokalizacji szkot

Jak wida¢, dla wszystkich tych trzech dziatan uczniowie uzyskali niezte wyniki. Zgodnie
z oczekiwaniami, najlepiej wypadli w dodawaniu — tylko niecate 15% trzecioklasistow nie
poradzito sobie ze swoim przyktadem, a najgorzej w odejmowaniu — nieco ponad Ya dzieci

zrobita w nim blad. Zwraca uwage wysoki poziom wykonania mnozenia — ponad % uczniow

podalo wlasciwy iloczyn.

Za kazdym razem najlepsze wyniki uzyskali uczniowie szkot z duzych miast. Rozpigtosé

wynikow dla szkot o roznej lokalizacji najwigksza jest dla odejmowania i wynosi 6,1%.

Na wykresach 13. i 14. przedstawiono wyniki dla dzielenia — taczny oraz z rozbiciem na oba

wykorzystane przyktady.

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

0

dzielenie

41,3 39,8 39,5 a2,V 43,6

B wszystkie szkoty
H wie$

M miasta do 10 tys.
B miasta 10-100 tys.

M miasta ponad 100 tys.

Wykres 13. Dzielenie — procent poprawnych obliczen z uwzglednieniem lokalizacji szko6t
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dzielenie
100 B wszystkie szkoty
90
80 H wie$
70 ™ miasta do 10 tys.
60 .
50 A2 1 aac aarc 439 45,3 11 a B miasta 10-100 tys.
7 41,0 &15,0 39,4 38,0 37,5 40,0 742
40 M miasta ponad 100 tys.
30
20
10
0
88:22 84:14

Wykres 14. Dzielenie — procent poprawnych obliczen z uwzglednieniem typu przyktadu oraz
lokalizacji szkot

Jak wida¢, dzielenie okazalo si¢ zdecydowanie trudniejsze — poradzito sobie z nim niewiele
ponad 40% trzecioklasistow. Warto zwroci¢ uwage na roéznicg w poziomie wynikoOw obu
wykorzystanych w badaniu przyktadow — jest ona zdecydowanie mniejsza, niz powszechnie
tego oczekiwano. Dla uczniéw oba przyktady byly mniej wigcej jednakowo trudne.

Zobaczmy, jakie typy btedow oraz z jaka czestotliwoScig wystapity przy okazji dzielenia.

Tabela 8. Rozklad btgdow w dzieleniu dla przyktadu 88 : 22 (test M 1)

88 :22 Procent wyborow
Tvo bled ., miasto miasto miasto
yp bledu razem wWies do10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.
44 36,1 36,3 37,6 36,1 35,1
8 albo 2 2,0 1,9 2,1 2,0 2,1
inny wynik 11,1 12,6 11,5 10,2 9,5
brak wyniku 7,8 17,7 7,3 7,8 8,0
Tabela 9. Rozktad bledow w dzieleniu dla przyktadu 84 : 14 (test M2)
84:14 Procent wyborow
Tvo bledu razem wies miasto miasto miasto
yp bl do10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.
81 9,8 10,1 10,6 9,8 9,0
9albo 11 75 7,3 7,6 7,6 7,5
inny wynik 30,0 32,0 31,9 29,4 26,5
brak wyniku 13,4 12,6 12,4 13,3 15,1
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Dla przyktadu 88 : 22 najczestszym btedem bylo podanie wyniku 44 — zrobito tak az 36,1%
trzecioklasistow wykonujacych to obliczenie, czyli ponad /5. Wynik ten pojawiat si¢ zaréwno
wowczas, gdy uczen starat si¢ wykonac¢ dzielenie sposobem pisemnych, jak i przy innych
probach zapisu obliczen.

Ta sama strategia postepowania, polegajgca prawdopodobnie (por. wczesniej) na dzieleniu
»Cyfry przez cyfr¢” pojawita si¢ takze w drugim przykladzie: 84 : 14, ale ze znacznie
mniejszym nasileniem — wynik 81 podato 9,8% trzecioklasistow rozwigzujacych test M2.
Natomiast 7,5% otrzymato, jako rezultat swoich obliczen, 9 albo 11. W tym obliczeniu

réznorodno$¢ btedow byta zdecydowanie wigksza.

Zwraca uwagg spora liczba ucznidow, ktdrzy nie podjeli proby znalezienia wyniku tych dziatan
— 7,8% dla pierwszego przyktadu oraz 13,4% dla drugiego. Tym razem najwigcej ich byto
w szkotach z duzych miast. Wydaje si¢, ze réznica poziomu poprawnego wykonania obu
obliczen: 3,7% w znacznej mierze jest efektem tego, ze pierwsze z nich ,,wygladalo mniej
groznie”, wiec wigcej trzecioklasistow (o 5,6%) podjeto probe znalezienia wyniku.

W przypadku czesci z nich mogta si¢ ona zakonczy¢ sukcesem.

W obliczeniach uczniowie czesto siggali po algorytmy dziatan pisemnych — zrobito tak 68,6%
trzecioklasistow w przypadku dodawania, 58,1% dla odejmowania oraz 65,4% dla mnozenia.
Takze w przypadku dzielenia 15,2% uczniow probowato (z réznym skutkiem) zapisaé

wykonywane obliczenie w postaci ,,stupka”.
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Podczas testu kazdy uczen wykonywal cztery obliczenia, moglt wiec uzyskaé¢ w tym obszarze
maksymalnie 4 punkty. Wykres 15. prezentuje procentowy rozktad liczby punktow zdobytych

przez trzecioklasistow w obszarze wykonywania obliczen.

obliczenia - rozklad zdobytych punktow
40
35,6
30
20
10
0
0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt

Wykres 15. Wykonywanie obliczen — procentowy rozktad liczby punktow zdobytych przez
uczniow

Jak wida¢, uczniowie najczesciej, bo w 35,6% przypadkéw, wykonali poprawnie trzy swoje
obliczenia. Tylko 4,0% trzecioklasistow nie poradzito sobie z zadnym przyktadem, a 29,7%
podata cztery dobre wyniki. Wykres ma ksztalt rozktadu normalnego, ponownie z lekkim

przesunigeciem w prawo.

Sredni wynik uzyskany przez uczniéw bioracych udziat w badaniu w obszarze wykonywania
obliczen wynosi 2,78 punktu. Na wykresie 16. przedstawiono s$rednie wyniki dzieci
Z uwzglednieniem lokalizacji ich szkoty. Dla uczniéw szkét wiejskich oraz szkot z matych
miast byly one nizsze od $redniej krajowej 1 wyniosty odpowiednio 2,70 i 2,71. Dla uczniow

ze szkot ze $rednich oraz duzych miast byty one réwne kolejno 2,82 i 2,88.
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wykonywanie obliczen - Srednie wynikow

lokalizacji szkoty

Wykres 16. Wykonywanie obliczen — $rednie wynikoéw z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Na podstawie przedstawionych wynikow mozna sformulowaé hipotezg, ze poziom

arytmetycznej zaradnosci trzecioklasistow nie jest zbyt wysoki. Jesli chcemy te sytuacje

zmienié¢, powinniSmy w procesie ksztalcenia w klasach 1-3 m.in.:

>

pozwala¢ dzieciom na poslugiwanie si¢ réznymi narzedziami przy wykonywaniu
obliczen (liczmany, rysunek, plansza stu liczb...) i nie zmusza¢ ich, zwlaszcza gdy nie sa
do tego jeszcze gotowe, do ograniczania si¢ tylko do zapisu symbolicznego; dzieci maja
indywidualne tempo rozwoju gotowos$ci do $wiadomego operowania symbolami;

jak najczgsciej pytac dzieci, jak by wykonaty dane obliczenie — i to przed(!) podaniem
sposobu jego wykonania; okaze si¢, ze wiele z nich potrafi samodzielnie dojs¢ do
wyniku;

jak najczesciej zacheca¢ dzieci do samodzielnego poszukiwania rezultatu wykonywanego
obliczenia, bez narzucania jakiejkolwiek ,,obowiazujacej” metody; jest to najlepszy
sposob na to, aby rozwijanie sprawnosci rachunkowej stato si¢ motywujace 1 atrakcyjne
dla dzieci;

zachgca¢ dzieci do prezentowania stosowanych metod wykonywania obliczen,
opowiadania o nich i pokazywania na przyktadach ich skutecznosci; pozwala to uczniom
na lepsze zrozumienie liczb i ich wtasnosci oraz na uczenie si¢ od siebie;

prezentowac takze inne metody wykonywania obliczen 1 pokazywac ich uzytecznos$¢, ale
nie narzuca¢ ich uczniom; lepiej, gdy dziecko wybierze metodg, bo ja zrozumie i doceni

niz — bo musi;
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» czgsto zachecac¢ uczniow do sprytnego wykonywania obliczen, odpowiednio dobierajac
przyktady i jak najczesciej zadawac pytanie: Jak fo policzyles?,

» nagradza¢ ucznidow za oryginalne metody, najlepiej wyrazajac uznanie dla ich
pomystowosci 1 matematycznego sprytu; wzmacniamy w ten sposob ich twoércze
myslenie oraz silnie motywujemy do uczenia si¢ matematyki;

» akceptowaé rézne metody dochodzenia do wyniku — o ile tylko sa poprawne; jesli
chcemy, zeby uczen zmienit metode, dajmy mu takie obliczenie do wykonania, przy
ktorym jego metoda bedzie albo nieskuteczna albo bardzo zmudna;

» przy zapoznawaniu dzieci z dzieleniem kta$¢ szczeg6lny nacisk na realistyczny, z ich
punktu widzenia, kontekst wprowadzania tego dziatania; pozwoli to uczniom skupi¢ si¢
na budowaniu rozumienia pojecia i wlasnych strategii dochodzenia do wyniku, a nie na
analizowaniu czg¢sto niezrozumialych zapisow symbolicznych;

» ktas¢ szczeg6lny nacisk na manualne (enaktywne) i rysunkowe (ikoniczne) wykonywanie
obliczen, zarbwno w wWersji dzielenia przez mieszczenie, jak i przez podzial; pozwoli to
uczniom na samodzielne dochodzenie do wyniku, co powinno przetozy¢ si¢ m.in. na
wiegksze zaufanie do swoich mozliwosci 1 wigksza motywacje do uczenia sig;

» od poczatku uzupetiac¢ sytuacje i zadania dotyczace dzielenia sytuacjami i zadaniami
zwigzanymi z pozostalymi dziataniami; pozwoli to uczniom dostrzega¢ zwigzki
pomiedzy réznymi dziataniami, zwlaszcza wzajemnag zalezno$¢ pomiedzy mnozeniem
i dzieleniem;

» nie ogranicza¢ sztucznie zakresu liczb wykorzystywanych w zadaniach tekstowych,
wprowadza¢ takze operacje wykonywane na wigkszych liczbach; jesli dzieci moga
stosowa¢ rozne strategie, wigksze liczby co najwyzej wydtuzg dojscie do wyniku, a nie
uniemozliwig jego otrzymanie;

» stosowac gry13 1 zabawy, ktore pozwolg dzieciom w motywujacy i skuteczny sposdb
rozwija¢ sprawno$¢ rachunkowa; po kazdej grze warto uswiadomi¢ dzieciom, jaki cel
edukacyjny miala i czego, dzieki niej, si¢ nauczyty;

» zrezygnowaC ze zwyczaju podawania uczniom gotowych schematow wykonywania
obliczen danego typu oraz utrwalania tych schematow za pomoca serii podobnych
przyktadow; dziatania takie maja znacznie mniejszy walor ksztalcacy i1 sa mniej
skuteczne, niz to powszechnie si¢ uwaza, a rownoczesnie zniechg¢caja dzieci do uczenia

si¢ matematyki 1 ,,krepuja” ich naturalng pomystowosc.

3 Por. np. www.trzecioklasista.cke-efs.pl/razem-z-dzieckiem
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Przede wszystkim jednak, jak najcze$ciej pytajmy uczniéw, jak oni by wykonali

to obliczenie i uwaznie ich stuchajmy, a ich zaradno$¢ i spryt wielokrotnie nas zaskoczy.

Na co warto zwrdéci¢ uwage analizujac wyniki klasy:

v

<\

Poziom poprawnych wynikow poszczegolnych dziatan w poréwnaniu ze $rednig dla
szkot o analogicznej lokalizacji.

Liczba dzieci, ktére nie wykonatly poprawnie zadnego obliczenia.

Liczba dzieci, ktore wszystkie obliczenia wykonaty dobrze.

Liczba dzieci, ktore otrzymaty wyniki, postugujac si¢ wlasnymi, skutecznymi strategiami
liczenia.

Liczba dzieci, ktére nie wykonaly poprawnie dzielenia.

Liczba dzieci, ktére w dzieleniu zastosowaly strategie sugerujace mozliwos¢

manipulowania symbolami (por. weczesniej).
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Ill. €zytanie tekstu z danymi liczbowymi

Jak juz o tym wspominaliSmy, istnieje ,,obiegowa” opinia, ze trudnosci ucznidow
W rozwigzywaniu zadan tekstowych sg efektem tego, ze nie potrafig oni przeczytaé tresci
zadania ze zrozumieniem. Tymczasem, wlasnie z czytaniem ze zrozumieniem nasi uczniowie
radzg sobie coraz lepiej Yaz rozwigzywaniem zadan tekstowych nadal nie jest dobrze.
Czy rzeczywiscie trzecioklasi$ci majg az takie trudno$ci z czytaniem ze zrozumieniem? Sporo
informacji na ten temat moze dostarczy¢ ostatnie z zadan wykorzystanych w testach
matematycznych OBUT 2011, ktore miato posta¢ ,,czytanki matematycznej”. Sktadato si¢
ono z krotkiego tekstu o informacyjnym charakterze, zawierajacego niewielka ilos¢ danych
liczbowych oraz sze$ciu pytan nawigzujacych do tego tekstu. Pytania te dawaly uczniom
okazj¢ do:

e wyszukania potrzebnych danych liczbowych w tekscie,

e dokonania na nich prostych operacji arytmetycznych,

e wykorzystania uzyskanych wynikéw do sformutowania odpowiedzi.
Wykonanie tego rodzaju zadania wymaga przeczytania tekstu oraz uswiadomienia sobie, jaka
jest rola poszczegdlnych informacji w nim zawartych, jak si¢ one z sobg wigza 1 w jakim celu
mozna je wykorzysta¢. Pod wieloma wzgledami jest to typ analizy bardzo bliski tej, ktora
powinna sta¢ si¢ udzialem dziecka, gdy rozwigzuje zadanie tekstowe — i bardzo wazny
Z punktu widzenia calego matematycznego rozwoju ucznia.
Tego typu zadania pojawiaja si¢ na I etapie ksztatcenia dos$¢ rzadko, mozna wigc uznac,
ze uczniowie znalezli si¢ w nowej dla nich sytuacji.

Wykorzystany tekst dotyczyt tematyki oszczedzania wody:

9. llos¢ wody zuzywanej podczas kapieli w wannie zalezy fa
od wielkosci wanny 1 tego, do jakiego poziomu jest ona
wypelniona. Na jedng kapiel w wannie zuzywa sig -
przecigtnie okolo 120 litrow wody. Kapige sig pod "k l

natryskiem, zuzywa si¢ okoto 10 litrow wody w ciggu

minuty. Zamiana kapieli w wannie na natrysk, to jedna

ze skuteczniejszych metod oszczedzania wody. /

 Daje sie to wyraznie zauwazy¢ np. w wynikach badan PISA z 2009 roku.
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a) lle litrow wody zuzywa si¢ przeci¢tnie
podczas kapieli w wannie?

b) Typowa kapiel pod natryskiem trwa okolo 5 minut.
Ile litréw wody w tym czasie si¢ zuzyje?

¢) Ile minut trzeba spedzi¢ pod natryskiem, zeby zuzyc

tyle samo wody, co podczas jednej kapieli w wannie?

Wody na $wiecie jest coraz mniej, wige jej cena stale
rosnie. Przyjmijmy, ze litr wody kosztuje 2 grosze.

d) Ile groszy kosztuje woda potrzebna do jednej
kapieli w wannie?

e) Aile groszy kosztuje woda zuzywana podczas
pieciominutowego natrysku?

f) Ile pienigdzy mozna zaoszczgdzic, zamieniajge
kapiel w wannie na trwajacy 5 minut natrysk?

Wersja tego zadania w drugim tescie roznita si¢ lokalizacjg (zadanie miato numer 5.) oraz
jedna z podanych w tekScie wartosci — w miejsce 120 (litréw) pojawito si¢ 130, co zmienia

odpowiedzi na cze¢$¢ z formutowanych w zadaniu pytan.
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1. Cel zadan

Pytania w zadaniu zostaly tak dobrane, aby ,,wprowadzaly” ucznia w coraz bardziej
zaawansowang analiz¢ tekstu.

Pierwsze z nich (woda — wanna) wymagato jedyniec odszukania w tek$cie odpowiedniej
informacji. Bylo ono tak sformulowane, aby uczen mogl na nie odpowiedzie¢ zardéwno
podajac liczbe, jak 1 wielko$¢ mianowang czy opis stowny — podobny zabieg zastosowano tez
przy kolejnych pytaniach.

Odpowiadajac na drugie pytanie (woda — natrysk) uczen musial si¢ postuzy¢ dwiema
informacjami: przeci¢tnym czasem trwania kapieli pod natryskiem oraz zuzyciem wody
W ciggu minuty natrysku. Musial takze ustali¢, w jaki sposob 1acza si¢ one z sobg i jak moze
je razem wykorzystac.

Takze kolejne (czas — natrysk) — wymagato zestawienia dwoch informacji: ilosci wody
zuzywane] podczas kapieli w wannie oraz podczas minuty natrysku. Tym razem jednak,
sposob zestawienia tych dwoch informacji nie byl juz tak bezposredni, jak poprzednio.

W czwartym pytaniu (koszt — wanna) nalezato dodatkowo wykorzysta¢ nowa informacj¢ —
cene litra wody. W efekcie, do udzielenia odpowiedzi potrzebne byty dane znajdujace si¢

w dwoch, znacznie oddalonych od siebie, tekstach.

W tych czterech poczatkowych pytaniach punktem wyjscia do konstruowania odpowiedzi
zawsze byta informacja podana w tresci zadania. W dwoch nastgpnych sytuacja si¢ zmienia.
Udzielajac odpowiedzi na kolejne pytanie (koszt — natrysk), uczen albo mogt wykorzystaé
swoja odpowiedz na pytanie nr 2, mnozac jg przez 2 grosze, albo mogl powtorzy¢ swoje
wczesniejsze rozumowanie, bazujac na informacjach zawartych w tekscie.

Podobnie byto w pytaniu ostatnim (oszczednos¢) — do wyboru byto odjecie liczb z odpowiedzi
na dwa poprzednie pytania, albo wykonanie szeregu kolejnych czynnosci, poczynajac od

wyszukania ,,startowych” danych z tekstu.

Jak wida¢, pytania tworzyly dwie grupy 0 zréznicowanym poziomie trudnosci:
e | poziom — wyszukiwanie danych w teks$cie, wykonanie na nich prostych operacji
arytmetycznych,
e |l poziom — wykorzystanie uzyskanych przy okazji wczesniejszych pytan wynikéw do
kolejnych operaciji,

dzigki czemu zadanie bada zaawansowanie dzieci w czytaniu tego typu tekstu.
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2. Wyniki zadan w badaniach OBUT 2011

Na wykresie 17. zebrano wyniki dla wszystkich pytan tego zadania, natomiast w tabeli 10.

zestawiono je z uwzglednieniem lokalizacji szkot.

czytanie tekstu z danymi - wyniki dla podpunktow

100
87,5

90 82,0
80 |— —
70 — 1
60 — —
50 — —

40 (— S S

54,4 57,2

47,0

37,0

30 — — —

20 — — —

10 — — —

woda-wanna ' woda-natrysk ® czas-natrysk @ koszt-wanna ' koszt-natrysk M oszczednosc

Wykres 17. Czytanie tekstu z danymi liczbowymi — procent poprawnych odpowiedzi
na poszczegodlne pytania

Tabela 10. Czytanie tekstu z danymi liczbowymi — procent poprawnych odpowiedzi
na poszczegdlne pytania z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Procent poprawnych rozwigzan
Zadanie - miasto miasto miasto
razem WIes do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
a) woda-wanna 87,5 85,8 86,3 88,1 90,3
b) woda-natrysk 82,0 80,1 80,9 82,8 84,8
C) czas-natrysk 54.4 51,7 52,2 55,0 58,8
d) koszt-wanna 57,2 55,7 55,0 57,3 60,6
e) koszt-natrysk 47,0 453 443 472 50,5
f) oszczgdnosé 37,0 33,7 34,0 38,2 42,5

Dwa poczatkowe pytania nie sprawily uczniom ktopotéw — odpowiednio 87,5% oraz 82,0%
poprawnych odpowiedzi. Dwa kolejne byty juz nieco trudniejsze, ale nadal ponad potowa
trzecioklasistow poradzita sobie z nimi: 54,4% oraz 57,2% dobrych odpowiedzi.

Najtrudniejsze, zgodnie z oczekiwaniami, bylo ostatnie pytanie — 37,0% sukcesow.
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Kazdy uczen mial mozliwos¢ zdobycia 6 punktéw z zakresu czytania tekstu z danymi
liczbowymi. Prawie Y4 trzecioklasistow odpowiedziata poprawnie na wszystkie pytania (por.
wykres 18.). Drugim co do popularnosci wynikiem byto zdobycie 3 punktéw — rezultat ten

osiggneto 17,2% ucznidw. 6,0% dzieci nie poradzito sobie z zadnym z pytan.

czytanie tekstu z danymi liczbowymi - rozklad zdobytych

unktow
30 P

24,8

25

20

14,1 13,9 14,3

15

10

(2}

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt 5 pkt 6 pkt

Wykres 18. Czytanie tekstu z danymi liczbowymi — procentowy rozktad liczby punktow
zdobytych przez uczniow

czytanie tekstu z danymi liczbowymi - $rednie wynikéw

= \yszystkie szkoty

3,87
3,9 ,
/ ==¢==\\ zaleznosci od
3,8 lokalizacji szkoty
3,6/
3,7

// 3,65
30 3,52 isy

3,5

wie$ miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 19. Czytanie tekstu z danymi liczbowymi — $rednie wynikow z uwzglednieniem
lokalizacji szkot
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Sredni wynik uzyskany w czytaniu tekstu z danymi liczbowymi to 3,65 punktu. Rezultaty
uczniow szkot wiejskich oraz szkot z matych miast sa — podobnie, jak w obu pozostatych
badanych obszarach umiej¢tnosci — bardzo zblizone do siebie i lokujg si¢ ponizej tej $redniej.

Najlepszy $redni rezultat uzyskali uczniowie z duzych miast.

Rozktad wynikéw na wykresie 18. sugeruje, ze rzeczywiscie zadania tego typu rzadko
pojawiajg si¢ na I etapie ksztatcenia. Szkoda, poniewaz — jak juz wspominaliémy — czytanie
tego typu tekstow uczy sposobu analizowania danych, ktory jest wazny dla uczenia si¢

matematyki w ogole. Zachecamy do siegania po tego typu zadania, a w szczegolnosci do:

» wykorzystywania w procesie ksztalcenia réznorodnych 1 réznej dhugosci tekstow
uzytkowych zawierajacych dane o charakterze matematycznym: dane liczbowe, tabele,
wykresy...;

» wykorzystywania autentycznych tekstow ze srodko6w masowego przekazu, np. artykutow
o interesujacej dla ucznidw tematyce;

» wspolnego czytania i analizowania tych tekstow;

» wspolnego formutowania pytan, na ktore mozna odpowiedzie¢ dzigki informacjom

zawartym w czytanym tekscie.

W ten sposéb m.in. pokazemy uczniom uzyteczno$¢ matematyki, wzmacniajac ich motywacje
do uczenia si¢ oraz wyposazymy w umiejetnosci wazne nie tylko dla ich matematycznego

rozwoju, ale takze dla ich funkcjonowania we wspodtczesnym swiecie.

Na co warto zwroci¢ uwage analizujac wyniki klasy:

v" Poziom poprawnych odpowiedzi na poszczegdlne pytania w porOwnaniu ze S$rednig
dla szkot o analogicznej lokalizacji.

Liczba dzieci, ktore w ogodle nie podjety proby rozwiazania tego zadania.

Liczba dzieci, ktore nie odpowiedziaty poprawnie na zadne z pytan.

Liczba dzieci, ktore na wszystkie pytania odpowiedziaty dobrze.

D N N NN

Wyniki tych samych uczniow w obszarze Rozwigzywanie zadan tekstowych oraz
Czytanie tekstu z danymi liczbowymi, ze szczegdlnym zwrdceniem uwagi na roznice
w tych wynikach.
v" Wyniki tych samych uczniow w obszarze Czytanie tekstu z danymi liczbowymi oraz
Czytanie z testu z jezyka polskiego, ze szczegblnym zwrdceniem uwagi na roznice
w tych wynikach.
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Podsumowanie badania
umiejetnosci matematycznych

Wykorzystane w badaniu zadania dotyczyty trzech obszarow umiejetnosci: rozwigzywania
zadan tekstowych, wykonywania obliczen oraz czytania tekstu z danymi liczbowymi.
Latwos¢ zestawow zadan dla poszczegdlnych z tych obszaréw umiejetnosci wyniosta:

e 0,59 dla rozwigzywania zadan tekstowych,

e 0,70 dla wykonywania obliczen,

e 0,61 dla czytania tekstu™.
Jak wida¢, najmniej ktopotéw sprawily uczniom obliczenia, a najwigcej — zadania tekstowe.
Globalna latwo$é kazdego z obu testow: M1 oraz M2 jest identyczna i wynosi 0,62.
Takze rzetelno$¢ obu testow, czyli dokladno$¢ dokonywanego pomiaru, jest dla nich

identyczna i wynosi 0,84.

Najczesciej uczniowie zdobywali 13 punktow (8,6%), niewiele rzadziej 14 (8,4%) oraz 12
(8,3%). Nie bylo ucznia z zerowym dorobkiem, a 5,1% trzecioklasistow rozwigzata dobrze
wszystkie zadania. Podane wyzej parametry oraz rozktad zdobytych punktow (por. wykres
20.) pokazuja, ze testy matematyczne okazaty si¢ bardzo dobrymi narzedziami, roznicujacymi

ucznidow we wszystkich badanych obszarach umiejetnosci.

rozklad liczby punktéw zdobytych w teScie matematycznym
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
liczba punktow

Wykres 20. Procentowy rozktad liczby punktéw zdobytych przez uczniéw w badaniu
umiejetnosci matematycznych

15 Oznacza to, ze trzecioklasisci, ktorych wyniki przekazano do CKE uzyskali 59% mozliwych do zdobycia
punktow z zakresu rozwigzywania zadan tekstowych, 70% — z zakresu obliczen oraz 61% — z zakresu czytania.
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Umiejetnosci jezykowe trzecioklasistow

Uczen konczacy edukacje wczesnoszkolng powinien mie¢ opanowang umiejetnose
postugiwania si¢ jezykiem ojczystym w zakresie czytania, pisania oraz wykorzystywania
szerokiego zasobu stownictwa i elementow wiedzy o jezyku, ktdéra umozliwi mu rozwoj
1 powodzenie na dalszych etapach ksztalcenia. Dlatego wymienione obszary uczyniliSmy

przedmiotem naszych badan.

Umiejetno$¢ czytania, stanowigca istotng czg$¢ kompetencji komunikacyjnej dziecka,
obejmuje rozumienie tekstu na dwoch poziomach:
e wydobywanie informacji z tekstu (wyszukiwanie informacji bezposrednio w tekscie
oraz wnioskowanie na podstawie informacji rozproszonych w tekscie),

e konstruowanie znaczenia, a wiec interpretacja tekstu (krytyczne czytanie).

Pisanie jest rozumiane jako umiejetnos¢ porozumiewania si¢ za pomocg mowy pisanej.
Warunkiem zrozumienia przez odbiorce tekstu pisanego jest uwzglednienie przez autora regut
spotecznego postugiwania si¢ jezykiem, zwrocenie uwagi na odbiorcg, cel komunikatu, jego
tre$¢. Poziom umiejetnosci czytania i pisania jest $ciSle powigzany z zasobem stownikowym

1 elementarng wiedza o jezyku.

Obowiazujaca w klasie trzeciej Podstawa programowa Ksztafcenia ogolnego dla szkot
podstawowych i gimnazjow z 23 sierpnia 2007 r.*® wéréd zadan szkoty zaklada miedzy
innymi  nauke poprawnego i swobodnego wypowiadania sie, pisania i czytania
ze zrozumieniem. Za$ uczniowie powinni ¢wiczy¢ umiejetno$¢ skutecznego porozumiewania

sig w roznych sytuacjach i odnoszenia do praktyki zdobytej wiedzy.

W badaniu podstawowych umiejetnosci z zakresu jezyka polskiego wykorzystano dwie
wersje testu (P11 P2), ktory badal te same umiejetnosci za pomocg analogicznych zadan tylko
roztozonych w tescie w innej kolejnosci. Kazdy uczen miat do wykonania w ciggu 40 minut

tacznie 11 zadan, zréznicowanych pod wzgledem stopnia trudnosci.

18 bziennik Ustaw z 2007 r. Nr 157 poz. 1100
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IV. €zytanie tekstu literackiego

Barbara Murawska

Czytanie pelni podwdjng funkcje w zyciu czlowieka. Z jednej strony jest narzedziem
poznania, z drugiej strony daje mozliwo$¢ przezycia literackiego. Wydawac si¢ moze, ze t¢
pierwszg funkcje pelni tylko tekst popularnonaukowy, drugg tekst literacki. Tekst literacki
moze by¢ jednak takze zrédtem wiedzy, a szczegolnie moze nieS¢ ze sobg informacje na
temat zycia spotecznego. Umiej¢tno$¢ czytania i rozumienia roznych tekstow stanowi

podstawe dalszego rozwoju dziecka.

O rozumieniu tekstu czyli odczytywaniu znaczen, mozna mowi¢ na poziomie znaczenia
wyrazow i ich zwigzkéw. Nie wyczerpuje to jednak petlnego odczytania sensu catego tekstu.
Na ten sens sklada si¢ szereg informacji, ktére uktadaja si¢ w mozliwo$¢ odtworzenia
kolejnosci zdarzen, nastepstwa czasu, przyczyn i skutkow tych zdarzen, charakterystyki
bohateréw. Rozumienie tekstu to rowniez odczytanie ukrytej mys$li, przestania tekstu,
umiejetnos¢ interpretowania faktow przedstawionych w utworze, formutowanie wnioskow.

W badaniach sprawdzali$my umiej¢tnos¢ czytania w wymiarze semantycznym i krytyczno-
tworczym, zaktadajac, ze oba wykorzystuja czytanie w wymiarze technicznym. Umiejetno$é¢
czytania w zakresie semantycznym badaliSmy na dwodch poziomach: wyszukiwania
informacji zawartych w teks$cie bezposrednio oraz wnioskowania. Ten poziom umiejetnosci
nazywaé¢ bedziemy wydobywaniem informacji. Umiejetno$¢ czytania w wymiarze
krytyczno-tworczym sprawdzali$my poprzez zadania obejmujace umiejetnos¢ formutowania
uogllnien, oceniania oraz wigzania tego, co tekst zawiera w warstwie informacji
bezposrednich 1 w warstwie metaforycznej, z wiedzg osobistg. Czytanie na tym poziomie to
przede wszystkim wchodzenie w interakcj¢ z tekstem z uruchomieniem jednocze$nie wielu
procesow myslowych, ktére nigdy nie wystepuja w izolacji. Ten poziom umiejgtnosci

nazywac bedziemy interpretacjg tekstu.

Do badania umiej¢tnosci czytania w Ogo6lnopolskim Badaniu Umiejetnosci Trzecioklasistow
wykorzystaliSmy tekst literacki. Jest to bajka afrykanska o zajacu i zotwiu. Tekst ten byl juz
podstawa do badania umiejetnosci czytania w prowadzonych wczesniej badaniach i1 niektore
z zadan sprawdzajacych jego rozumienie rozwigzywata juz duza grupa uczniow. Tekst jest
krotki, ale pozwala sprawdzi¢ jego rozumienie na dwodch poziomach: semantycznym

I Krytyczno-tworczym.
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Ponizej tekst bajki.

Zajac i Z6lw
Dawno temu, kiedy zajac przechadzat si¢ z zarozumiala ming, spotkal zolwia skubigcego trawe.
Po przywitaniu wyzwat go na pojedynek w biegach.
— Dobrze — zgodzit sig zotw, a w duchu pomyslal: — Sadzisz, Ze jestes$ sprytny, ale ja jestem sprytniejszy
od ciebie! —po czym zaprowadzit rywala pod wysokie wzgorze.
Z6tw z trudem wspinat sig pod gore, a tymezasem zajac pomyslat sobie:
—Ten zolw na pewno przegra, on nie potrafi szybko biegac.
Gdy z6tw w koficu dotarl na sam szczyt, spytatrywala:
—Jestes gotowy?
—Jasne, Ze tak. Przeciez to ja czekam na ciebie — odpowiedziat zajac bez odrobiny litosci.
— No to ruszamy! — z6tw dat sygnat do biegu, po czym schowat si¢ caty do swojej skorupy i sturlat sig
z gory niczym kamien.
Zajac wprawdzie biegl, co sit w nogach, ale nie mogt go dogoni¢. Kiedy dotart do polowy wzgorza,
stangti co zobaczy!? Z6tw byt juz na samym dole. Tak oto zajac zostat pokonany.

(Z. Podobinska (adaptacja), Bajka z Afrvki Wschodniej, w: 26 bajek z Afiryki. Warszawa 2007)

WYDOBYWANIE INFORMACII

Rozumienie tekstu na poziomie semantycznym sprawdzaty trzy zadania wielokrotnego
wyboru (P1 -1, 2, 3; P2 —4, 5, 6). Kazde z nich zawierato jedng prawidtowa odpowiedZ oraz

trzy falszywe w Swietle tresci tekstu.

Zadanie pierwsze brzmiato:

Z6tw zgodzil si¢ rywalizowaé z zajacem, bo
A. wiedzial, ze szybciej biega.

B. chcial mu popsu¢ dobry humor.

C. czul, Ze jest sprytniejszy.

D. dobrze wspinat si¢ na gore.

1. Cel zadania

Zadanie to sprawdzato umiejetnos¢ wyszukiwania informacji zawartych w tekscie w sposob
bezposredni. Stuzy ono podstawowemu celowi czytania, pozwala wykorzysta¢ funkcje
informacyjng tekstu. Informacja potrzebna do udzielenia odpowiedzi na to pytanie znajduje
si¢ na poczatku tekstu, w jego trzecim zdaniu. Jest to typowe zadanie sprawdzajace
rozumienie tekstu. Takich zadan polegajacych na wyszukiwaniu informacji w teksScie

w trakcie nauki czytania uczniowie rozwigzujg najwiece;.
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2. Wyniki zadania w badaniu OBUT 2011
Wykres ponizej pokazuje procent poprawnych odpowiedzi w zadaniu Zétw zgodzil sie

rywalizowac¢ z zajgcem we wszystkich badanych szkotach.

Zo6tw zgodzil sie

100
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88,7 86,9 87,1 89,5 %3

20 H wie$
70 M miasta do 10 tys.
60 M miasta 10-100 tys.
50 M miasta ponad 100 tys.
40
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Wykres 1. Zadanie Zotw zgodzit sie rywalizowaé z zajgcem — procent poprawnych
odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkot

W wszystkie szkoty

Zadanie to okazato si¢ tatwe dla trzecioklasistow. Poprawnej odpowiedzi udzielito prawie
89% uczniow. Wykres pokazuje niewielkie roéznice w poziomie wykonania zadania
ze wzgledu na lokalizacj¢ szkoly. Najnizsze wyniki uzyskali uczniowie ze szkoét wiejskich,
najwyzsze uczniowie uczacy si¢ w szkotach wielkomiejskich. Jest to efekt, ktory wystepuje
w analizie wszystkich wynikow zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ czytania. Mozna zatem
powiedzie¢, ze umiejetnos¢ czytania ma zwigzek ze Srodowiskiem, w ktorym usytuowana jest
szkota. Pamigtajmy jednak, Zze umiejetno$¢ czytania jest silnie zwigzana z czynnikami
statusowymi ucznidéw, takimi jak wyksztatcenie rodzicow uczniow czy dochody rodziny’.
Rodzin o wysokim statusie na wsi 1 w matych miastach jest znacznie mniej niz w duzych
miastach. W naszych badaniach nie kontrolowaliémy pochodzenia spolecznego ucznidw,
zatem trudno orzec, czy uzyskany efekt jest wynikiem lokalizacji szkoty, czy czynnikoéw

statusowych rodziny uczniéw.

Tabela 1. pokazuje rozktad odpowiedzi w omawianym zadaniu.

7 por. Dolata R., Murawska B., Putkiewicz E., Zytko M., Efektywnos¢ edukacji poczqtkowej: osiggniecia
szkolne i ich srodowiskowe zréznicowanie, Instytut Badan Edukacyjnych 1995; Dabrowski M., Zytko M. (red.),
Badanie umiejetnosci podstawowych uczniow trzecich klas szkoly podstawowej, cz. 1. Konteksty szkolnych
osiggnie¢ uczniow. CKE, Warszawa 2008; www.trzecioklasista.cke-efs.pl/publikacje/konteksty-szkolnych-
osiagniec-uczniow
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Tabela 1. Zadanie Zétw zgodzit sie rywalizowa¢é z zajgcem — rozktad odpowiedzi

z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Procent wyborow
Odpowiedzi razem ., miasto miasto miasto
WIes do 10 tys. 10-100 tys. | od 100 tys.
wiedziat, ze szybciej biega 6,3 7,0 7,0 6,0 5,2
chcial mu popsu¢ dobry humor 1,8 2,2 2,2 1,7 11
czul, ze jest sprytniejszy 88,7 86,9 87,1 89,5 91,3
dobrze wspinat sie na gore 2,9 3,6 3,3 2,5 2,1
Brak odpowiedzi 0,3 0,3 0,4 0,3 0,3

Najwiece] btedow w rozwigzaniu tego zadania polegato na wyborze uzupetnienia wiedzial,
ze szybciej biega. Te¢ odpowiedz wskazato ponad 6% ucznidow. Prawdopodobnie byly to
dzieci, ktére wybierajac rozwigzanie, mialy na mysli zajaca, a nie zotwia, ktorego

W rzeczywisto$ci dotyczyto zadanie.

Kolejne zadanie w ramach omawianej umiej¢tnosci czytania byto nastepujace:

Zajac zostal pokonany, poniewaz
byl zbyt zmgczony.

nie dos¢ sig staral.

z6tw byl bardziej pomystowy.
z6tw pobiegt inng droga.

gowp

3. Cel zadania

Zadanie to sprawdzalo umiej¢tno$¢ wnioskowania na podstawie informacji zawartych
w tekscie literackim. Dzieci musiaty przeczyta¢ tekst, odtworzy¢ wydarzenia w bajce,
a nastgpnie zastanowi¢ si¢, dlaczego zajacowi nie udato si¢ zwyciezyC. Rozstrzygniecie
problemu z kolei, ze wzgledu na podane btedne odpowiedzi (dystraktory), sktaniato do oceny
postepowania zotwia. Uruchomione zostaly tutaj procesy myslenia takie jak wnioskowanie

i ocena.
4. Wyniki zadania w badaniu OBUT 2011

Wykres 2. pokazuje procent poprawnych odpowiedzi w zadaniu Zajgc zostat pokonany, poniewaz

we wszystkich badanych szkotach.
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Zajac zostal pokonany
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Wykres 2. Zadanie Zajgc zostat pokonany, poniewaz — procent poprawnych odpowiedzi
z uwzglednieniem lokalizacji szkot

W wszystkie szkoty

H wie$

M miasta do 10 tys.

M miasta 10-100 tys.

M miasta ponad 100 tys.

Zadanie drugie zostalo wykonane poprawnie przez ponad 85% trzecioklasistow. Nie bylo
zatem trudne dla uczniéw. Pokazato, ze potrafia oni wnioskowaé na podstawie informacji
zawartych w tek$cie literackim. W tym zadaniu, podobnie jak w pierwszym badajacym
umiejetnos¢ czytania, wida¢ zrdéznicowanie procentu poprawnych odpowiedzi ze wzgledu na

lokalizacje szkoty.

Tabela 2. pokazuje rozktad odpowiedzi w omawianym zadaniu.

Tabela 2. Zadanie Zajgc zostat pokonany, poniewaz — rozktad odpowiedzi z uwzglgdnieniem

lokalizacji szkoty
Procent wyborow
Odpowiedz ., miasto miasto miasto
razem wWies do10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.

byt zbyt zmeczony 8,7 9,7 9,1 8,4 7,5
nie do$¢ si¢ starat 3,0 3,3 3,3 2,9 2,5
76tw byl bardziej pomystowy 85,2 83,6 84,3 85,9 87,5
26tw pobiegt inng droga 2,7 3,1 3,0 2,5 2,1
Brak odpowiedzi 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4

Najwigcej, bo prawie 9% btednych odpowiedzi w tym zadaniu polega na wyborze
uzupetnienia byt zbyt zmeczony. Mozna przypuszczaC, ze uczniowie, ktorzy wybrali takie
rozwigzanie, nie zrozumieli tresci bajki, a odpowiedz powiazali z wiedza osobista o §wiecie:

przegrywa w wyscigu ten, kto ma mniej sity, czyli prawdopodobnie jest zmeczony.
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Trzecie zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ wydobywania informacji byto nastepujace:

Zajac byl pewny, Ze pokona zélwia, poniewaz

z6twie nie sg zbyt madre.

z6tw bardzo zmeczyt sig, gdy wchodzili na wzgoérze.
z6tw jest o wiele mniejszy niz zajac.

zajace biegaja duzo szybciej niz z6twie.

oSowp»

5. Cel zadania
Zadanie to, podobnie jak poprzednie, sprawdzalo umiejetnos¢ wnioskowania na podstawie
informacji zawartych w tekscie literackim. Dzieci musiaty ,,wylowi¢” z tekstu informacje,

ktore stanowily podstawe do sformutowania motywow postepowania zajaca.

6. Wyniki zadania w badaniu OBUT 2011
Wykres 3. pokazuje procent poprawnych odpowiedzi w zadaniu Zajgc byt pewny, Ze pokona

zotwia, poniewaz we wszystkich badanych szkotlach.

Zajac byl pewny

100
90
80

76,9 76,0 75,9 77,1 78,6

70 M miasta do 10 tys.
60 H miasta 10-100 tys.
50 B miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10

0

Wykres 3. Zadanie Zajgc byt pewny, ze pokona Zétwia, poniewaz — procent poprawnych
odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkot

W wszystkie szkoty

H wies

Zadanie trzecie zostalo wykonane poprawnie przez okolo 77% uczniow. Bylo zatem dla
trzecioklasistow nieco trudniejsze niz zadanie drugie. W rozwigzaniu tego zadania, podobnie
jak w wypadku dwoéch poprzednio omoéwionych, wida¢ niewielkie zrdéznicowanie poziomu

wykonania ze wzgledu na lokalizacje szkoty.

Tabela 3. prezentuje rozktad odpowiedzi w omawianym zadaniu.
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Tabela 3. Zadanie Zajgc byt pewny, ze pokona zZotwia, poniewaz — rozktad odpowiedzi
z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Procent wybordéw

Odpowiedz razem ok miasto miasto miasto
Wies do 10tys. | 10-100 tys. | od 100 tys.

z6twie nie s3 zbyt madre 2,1 2,5 2,3 2,0 1,6
z0tw bardzo zmeczyt sie¢, gdy 172 17 4 175 173 165
wchodzili na wzgorze ! ' ' ! !
70tw jest o wiele mniejszy niz
Zaac 3,3 3,7 3,7 3,1 2,7
zajace biegaja duzo szybciej niz 76.9 76.0 759 771 786
z6twie ! ' ' ’ '
Brak odpowiedzi 0,5 0,5 0,6 0,5 0,6

Jak wida¢, najwiecej btednych odpowiedzi w tym zadaniu wigze si¢ z wyborem uzupetnienia

zotw bardzo zmeczyl sie, gdy wchodzili na wzgorze. Taka odpowiedz wybrato ponad

17% uczniow.

Zadania w tym zakresie umiejetnosci czytania punktowane bylty w systemie 0-1. Wykres 4.

pokazuje procentowy rozklad liczby punktow uzyskanych przez ucznidw w obszarze

umiejetnosci wydobywania informacji.

wydobywanie informacji - rozklad zdobytych punktow

70

62,4

60

50

40

30

20

10

8,0

1,8

0 pkt

1 pkt

2 pkt

3 pkt

Wykres 4. Wydobywanie informacji — procentowy rozktad liczby punktow uzyskanych

w zadaniach

Maksymalng liczb¢ punktow uzyskalo ponad 62% uczniow, ktorzy poprawnie wykonali

wszystkie zadania z tego zakresu.
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wydobywanie informacji - srednie wynikow
2,6

2,57 e \yszystkie szkoty
2,575 /
2,55
2,‘52/ =—¢=\V zaleznosci od
2,525 lokalizacji szkoty
25 ~ 2,51
2,475 7fi—-—"““‘—-—-—'

2,45 r T T T 1

wies miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 5. Wydobywanie informacji — srednie wynikow w trzech zadaniach
z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Zrdznicowanie liczby punktéw uzyskanych przez uczniow w zadaniach sprawdzajacych

umiejetnos¢ wydobywania informacji ze wzgledu na lokalizacje szkoty jest niewielkie.

Wyniki nieznacznie ponizej $redniej dla calej populacji uzyskali uczniowie ze szkot wiejskich

1 usytuowanych w matych miastach.

Analiza wynikéw zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ wydobywania informacji z tekstu

ujawnita ktopoty cze$ci badanych uczniow w tym zakresie. Wskazane sg dziatania, ktére

pomogg rozwija¢ umiejetnosci zwigzane z czytaniem.

W tym celu proponujemy:

rozwijanie umiejetnosci formutowania wnioskéw na podstawie informacji zawartych

w tekscie;

stwarzanie dzieciom mozliwo$ci sprzyjajacych wykorzystaniu informacji z tekstu

w nowych sytuacjach i zadaniach;

organizowanie takich ¢wiczen w czytaniu, ktére wymagaja rozumienia catego tekstu,

a nie tylko poszczeg6lnych jego fragmentow;

rozwijanie umiejetnosci czytania 1 rozumienia dhuzszych tekstow literackich, zaréwno

realistycznych, jak i fantastycznych (np. opowiadan, basni, legend, pamigtnikow);

zachecanie dzieci do zadawania pytan do tekstu i oceniania jego tresci.
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INTERPRETACIA TEKSTV

Rozumienie na poziomie interpretacji tekstu sprawdzaty dwa zadania (P1 — 4, 5; P2 -7, 8).

Pierwsze z nich miato charakter otwarty i brzmiato:

Co sadzisz o post¢powaniu zélwia? Napisz, dlaczego tak uwazasz.

1. Cel zadania

Zadanie to sprawdzato umiejetnos$¢ interpretacji tekstu. Odpowiedz wymagata wydobycia
informacji z tekstu na temat zachowania z6twia, oceny jego postgpowania i sformutowania
wypowiedzi sktadajacej si¢ z tych dwoch elementéw. Dodatkowa trudno$¢ zadania stanowita
konieczno$¢ samodzielnego napisania wypowiedzi prezentujacej wiasng opini¢. Odpowiedz
w tym zadaniu rozpatrywaliSmy tylko ze wzgledu na walory komunikacyjne, sens
wypowiedzi, argumentacj¢ oraz jasnos¢ przekazu. Nie oceniali$my natomiast poprawnos$ci

gramatycznej, ortograficznej i interpunkcyjnej.

2. Zadanie w badaniach w 2010 roku

Omawiane zadanie bylo juz rozwigzywane we wczesniejszych badaniach przez probe losowa
dzieci z klas trzecich. Przyjrzyjmy sie, jakich odpowiedzi udzielali wtedy uczniowie.
Pojawiaty si¢ wypowiedzi bardzo krotkie, ograniczajace si¢ do oceny postgpowania zdtwia

1 okre$lenia jego cech. Na ogot te wypowiedzi nie relacjonowaly rowniez wydarzen w bajce.

M mooMy WA
Jx“’.?@(‘/ Ve NTHE ’N%m)
Przytoczona tutaj wypowiedz zawiera pewien rodzaj uzasadmema sformutowanego sadu. Nie

stanowi jednak wyjasnienia wymienionej cechy zo6twia. Autor podkresla wiarg zotwia w wygrang.
Wigkszos¢ wypowiedzi pokazuje, ze dzieci solidaryzujg si¢ z z6twiem 1 uwazaja, ze postapit

stusznie. Ponizej przyktad takiego tekstu.
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Warto zauwazy¢, ze autor tej wypowiedzi wyraznie podkresla, iz wygrana zo6twia powinna
by¢ nauczka dla zajaca. Nie pokazuje natomiast wyraznie, dlaczego tak sadzi. Inny uczen

posuwa swoje uzasadnienie dalej.
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Swietnie odczytal, na czym polegata nieuczciwo$é zajaca i trafnie wykorzystat te wiedze do
sformulowania argumentu uzasadniajacego opini¢ na temat jego postgpowania. Zajac bowiem
zaproponowatl wyscig, wiedzac, ze zotw skazany jest na przegrang. Ta wypowiedz
niewatpliwie §wiadczy o wrazliwosci spotecznej jej autora.
Wsrdéd wypowiedzi pojawily sie rowniez takie, ktore zawieraly krytyke postepowania zotwia.

Dzieci twierdzily, ze z6tw zachowat si¢ Zle i wyjasniaty, dlaczego tak mysla.

...v.‘.ﬁ.aqaxa,lm& .ho&nd.f\. .::j.u. J».(. éx’mummw”vsﬂ...mﬁ ....... »
jbhn.m.u‘l" IAWJ' b‘\h\ M no\’,\-\i i s ‘4." o ..%‘?..rv”"ﬂ he

'\.
W o -\-.y\"\{\,\)\ Lh\-,\lw\ ¢ —‘-—\4 .

Autor tej wypowiedzi twierdzi, ze z6lw oszukiwal i uzasadnia swoje zdanie w petni logicznie
i zgodnie z czytanym tekstem. Zajac zgodzil si¢ bra¢ udziat w biegach. To okreslenie
przemieszczania si¢ jest jednoznaczne, nie bylo zatem mowy o innych sposobach zmiany
polozenia.

Teksty sformulowane przez uczniow mialy zrdéznicowany charakter. Pojawita sie tez
wypowiedz, ktéra §wiadczy o tym, iz autor dostrzega dylemat, przed ktorym stajemy, gdy

usilujemy jednoznacznie oceni¢ zachowanie z6twia.
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Wypowiedzi dzieci w tym zadaniu pokazuja duze rdznice w zakresie umiejg¢tnosci czytania

1 formutowania odpowiedzi na temat czytanego tekstu.

3. Wyniki zadania w badaniu OBUT 2011

Wykres 4. pokazuje procent poprawnych odpowiedzi w zadaniu Co sqdzisz o postgpowaniu
zotwia. Napisz, dlaczego tak uwazasz. we wszystkich badanych szkotach. Za poprawne
rozwigzanie tego zadania mozna bylo uzyska¢ 3 albo 1 punkt. Tabela 4. pokazuje rozktad

odpowiedzi w omawianym zadaniu z uwzglednieniem wszystkich kategorii odpowiedzi.
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Ocena postepowania zotwia
100 3 - ocena z6twia
90 — — —— —] ] ——  zuzasadnieniem
80 — — — — — — o
556 570 1 - ocena z6twia
70 — 388 ! ’ 60,3 63,2 = bezuzasadnienia
60 — — — —— — —
50 | (')l-brakocejn'y
z6twia z bajki
40 — — — — — —
| 237 237 — | |
30 22,8 22,5 211
20 — — — — — —
10 ~— 184 — 207 — 193 172 158
0
wszystkie wies miasta miasta miasta
szkoty do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 6. Zadanie Co sqdzisz o postgpowaniu zétwia. Napisz, dlaczego tak uwazasz. —
rozktad odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Tabela 4. Zadanie Co sqdzisz o postepowaniu zétwia. Napisz, dlaczego tak uwazasz. — rozktad
odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Procent wyboroéw
Odpowiedz razem o miasto miasto miasto
Wies do 10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.
Brak degwledm albo zaznaczona 6.2 6.4 6.4 59 6.0
wiecej niz jedna
Odpowiedz nienawigzujaca do
tekstu bajki 2,6 3,2 2,6 24 1,9
(Z)é(i]sv(;zv;egazlj 1‘t()iez oceny postepowania 9.7 11.2 10.2 89 8.0
OdpowiedZ zawierajgca oceng
postepowania zotwia z bajki bez 22,8 23,7 23,7 22,5 21,1
uzasadnienia
OdpowiedZ zawierajgca oceng
postepowania zétwia z bajki z jej 58,8 55,6 57,0 60,3 63,2
uzasadnieniem

Zadanie polegajace na ocenie postgpowania zOlwia w pelni poprawnie rozwigzato prawie
59% trzecioklasistow. Byli to uczniowie, ktorzy dokonali oceny postepowania zotwia
1 uzasadnili swoja ocene. Dalsze niemal 23% dzieci dokonato oceny postepowania zotwia, nie
uzasadniajgc swojej opinii. Mozemy zatem przyjac, ze ponad 80% trzecioklasistow w réznym
stopniu zrozumiato tre$§¢ bajki. W rozwigzaniu roéwniez tego zadania wida¢ niewielkie

zroznicowanie poziomu wykonania ze wzgledu na lokalizacje szkoty.

Drugie zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ interpretacji tekstu brzmiato:

64



Ktoére przyslowie pasuje do bajki ,,Zajac i z6lw”? Zaznacz wlasciwg odpowiedz.
Kto pod kim dotki kopie, ten sam w nie wpada.

Komu w droge, temu czas.

Kto rano wstaje, temu Pan Bog daje.

Gdzie dwoch sig bije, tam trzeci korzysta.

Sowp»

4. Cel zadania

Zadanie to sprawdzalo umiejetnos¢ metaforycznego rozumienia bajki i powigzania go
z wiedzg osobistg ucznia. Odpowiedz wymagala rozumienia tekstu na poziomie krytyczno-
tworczym 1 odkrycia jego metaforycznego sensu. Ponadto trzeba bylo rozumie¢ znaczenie
przystow, ktore miaty pasowac (lub nie) do bajki. Dopiero trafne powigzanie tych dwoch
$wiatow metaforycznych znaczen pozwalalo rozwigzaé to ztozone zadanie. Mozna byto
oczekiwaé, ze bedzie ono nietatwe dla wielu uczniow, jednak takie rozumienie tekstu pozwala
korzysta¢ z niego nie tylko na poziomie bezposredniego przekazu, ale rowniez odkrywac

ukryte znaczenia.

5. Wyniki zadania w badaniu OBUT 2011
Wykres 7. pokazuje procent poprawnych odpowiedzi w zadaniu Ktore przystowie pasuje do
bajki ,,Zajgc i zotw”? Zaznacz wilasciwg odpowiedz. we wszystkich badanych szkotach.

Tabela 5. pokazuje rozktad odpowiedzi w omawianym zadaniu.

przystowie
100 B wszystkie szkoty
90
50 H wie$
20 miasta do 10 tys.
536 61,3
60 56,8 533 54,6 ’ ® miasta 10-100 tys.
50 B miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 7. Zadanie Ktore przystowie pasuje do bajki ,, Zajgc i zotw”’? Zaznacz wilasciwg
odpowiedz. — rozktad odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Omawiane zadanie poprawnie rozwigzalo prawie 57% ucznidw. Zatem dla ponad 40%
trzecioklasistow bylo to zadanie trudne. Wida¢ roznice w poziomie jego rozwigzania

ze wzgledu na lokalizacje szkoty.
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Tabela 5. Zadanie Ktore przystowie pasuje do bajki ,, Zajgc i zotw”? Zaznacz wiasciwg

odpowiedz. — rozklad odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Procent wyborow

Odpowiedz razem ., miasto miasto miasto
aze wies do 10 tys. 10-100 tys. | od 100 tys.

Kto pod kim dotki kopie, ten sam
W nib wpada, 56,8 53,3 54,6 58,6 61,3
Komu w droge, temu czas. 34,7 37,2 36,2 33,5 315
Kto rano wstaje, temu Pan Bog
e 33 41 3,6 2,8 2,6
Gdzie dwoch sie bije, tam trzeci
korzysta. 3,8 4,1 4,2 3,7 3,1
Brak odpowiedzi 1,4 1,3 1,4 14 15

Rozktad odpowiedzi w tym zadaniu pokazuje, ze najczesciej wskazywanym blednym
rozwigzaniem byl wybor przystowia Komu w droge, temu czas. Taka odpowiedz wybrato

rawie 35% uczniow. Prawdopodobnie jest to efekt bezposredniego, a nie metaforycznego
p P J P

rozumienia, i tekstu bajki, i przystowia. W bajce jest mowa o bieganiu, przystowie réwniez

mowi 0 przemieszczaniu sig.

Za rozwigzanie zadania polegajacego na ocenie postgpowania zotwia mozna bylo uzyskac

0, 1 albo 3 punkty. Zadanie z przystowiami bylo punktowane w systemie 0-1. Wykres 8.

pokazuje rozktad uzyskanych przez ucznidow punktow w zadaniach sprawdzajacych

umiejetnosé interpretacji tekstu.

interpretacja tekstu - rozklad zdobytych punktow

36,7

0 pkt

1 pkt

2 pkt

3 pkt

4 pkt

Wykres 8. Interpretacja tekstu — procentowy rozktad punktow zdobytych w zadaniach
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Dwa zadania sprawdzajace umiejetno$¢ czytania w zakresie interpretacji tekstu rozwigzato
poprawnie nieco mniej niz 37% trzecioklasistow. Rezultat ten pokazuje zatem pewne braki

w zakresie omawianych tu umiejetnosci.

Wykres 9. przedstawia $rednie wynikow z uwzglednieniem lokalizacji szkoty.

interpretacja tekstu - srednie wynikéw

2,8
e \YSzystkie szkoty
2,75 2,72
2,7 A ==V zaleznosci od

7

2,6 -
255 - 2,56
2,4V
2,5
2,44 /
2,45

~

- / lokalizacji szkoty
2,65 /

wie$ miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 9. Interpretacja tekstu — srednie wynikow uzyskanych w zadaniach z uwzglednieniem
lokalizacji szkoty

W zakresie interpretacji tekstu badania ujawnily zréznicowanie umiej¢tnosci dzieci ze

wzgledu na lokalizacj¢ szkoty. Zroznicowanie liczby zdobytych punktow w omawianym

zakresie za wszystkie zadania migdzy wsig 1 duzym miastem jest wicksze niz w zakresie

wydobywania informacji zawartych w tekscie.

Analiza wynikow w zakresie interpretacji tekstu pokazala, Ze ten poziom umiejetnosci
czytania jest szczegolnie trudny dla trzecioklasistow. Jedng z przyczyn stosunkowo niskich
umiejetnosci ucznidow w tym obszarze moze by¢ brak réznorodnych doswiadczen

w kontaktach z tekstem.
Aby to zmieni¢, proponujemy:

» stwarzanie dzieciom jak najwigcej okazji do wyrazania wtasnych opinii o przeczytanych
tekstach, do dyskusji;
» wykorzystywanie do ¢wiczen w czytaniu interesujacych, pobudzajacych do myslenia

tekstow takze z innych zrodet, a nie tylko z podrecznika;
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stawianie zadan wymagajacych samodzielnego redagowania wypowiedzi pisemnej
na temat probleméw poruszanych w czytanych tekstach;

wprowadzenie w klasie zwyczaju codziennego czytania przez nauczyciela i uczniéw
wybranych tekstow sposrod zgromadzonych w zalozonej biblioteczce klasowe;;

czytanie tekstow w rdéznych celach: dla wilasnej przyjemnos$ci ucznidow, zdobywania

wiedzy, wzbudzenia zainteresowania u innych dzieci.

PODSUMOWANIE UMIEJETNOSCI CZYTANIA

Wszystkie zadania sprawdzajace umiejetno$¢ czytania (por. wykres 10.) rozwigzato ponad

27% uczniow. Pamietajmy jednak, ze istnieje duze zréznicowanie miedzy wynikami

uzyskanymi w zakresie umiej¢tnosci wydobywania informacji z tekstu a interpretacja tekstu.

Ten

drugi zakres umieje¢tnosci czytania jest dla trzecioklasistow znacznie trudniejszy. Ktoci

si¢ z tradycja uczenia czytania w naszej szkole. Podreczniki pelne sg zadan w zakresie

wydobywania informacji z tekstu i ¢wiczen, ktdre ograniczaja mozliwo$¢ wchodzenia

w interakcje z czytanym tekstem. Zadania na poziomie interpretacji tekstu s3 trudne

do

przygotowania, jednak umiejetno$ci dzieci bedace rezultatem udziatlu w takich

doswiadczeniach sg nie do przecenienia.
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0

czytanie - rozklad zdobytych punktow

274
22,3
14,6 15,1
10,9
) I
0,8 'D
'_— - . . . . . .

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt 5 pkt 6 pkt 7 pkt

Wykres 10. Procentowy rozktad punktow w zakresie umiejgtnosci czytania

Wykres 11. pokazuje $rednie wynikéw uzyskanych we wszystkich zadaniach z zakresu

umiejetnosci czytania z uwzglednieniem lokalizacji szkoty.
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czytanie - Srednie wynikow
5,4

5,29 e \yszystkie szkoty
5,3 /
5,2 5,15 ===V zaleznosci od
/ lokalizacji
51 / 5,07 szkoty
5 4,97
4V
4,9

wies miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 11. Srednie wynikow uzyskane w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ czytania

Analiza wykresu pokazuje, ze uczniowie ze szkol wiejskich 1 usytuowanych w matych
miastach osiagneli wyniki ponizej $redniej w badanej populacji. Najlepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajagcymi umiej¢tno$é czytania uczniowie ze szkot wielkomiejskich. Nie
sa to duze roznice, jednak wyraznie wida¢ zwigzek umiejetnosci uczniow z lokalizacja
szkoty.

Analiza wynikow w zakresie interpretacji tekstu pokazala, Ze ten poziom umiejetnosci
czytania jest szczegOlnie trudny dla trzecioklasistow. Jedng z przyczyn stosunkowo niskich
umiejetnosci uczniow w tym obszarze moze by¢ brak réznorodnych doswiadczen

w kontaktach z tekstem.

Na co warto zwroci¢ uwage, analizujac wyniki klasy:

v" Poziom poprawnych wykonah w zakresie wydobywania informacji z tekstu i interpretacji
tekstu literackiego w porownaniu ze $rednig dla szkot o tej samej lokalizacji.
v Liczba dzieci, ktore nie dokonaty interpretacji tekstu.

v" Liczba dzieci, ktére zdobyly najwiecej punktow w interpretacji tekstu.
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Y. Pisanie tekstu uzytkowego
Malgorzata Zythko

Pisanie, podobnie jak czytanie, stanowi wtorng w stosunku do mowy ustnej forme
porozumiewania si¢. Mowa rozwija si¢ w Srodowisku naturalnym dziecka — w rodzinie,
wséréd rodzenstwa i kolegow. Odbywa si¢ to w sposdb spontaniczny 1 czgsto
nieuswiadamiany. Natomiast jezyk pisany to ,,nowy jezyk dziecka”, ktory jest w sposob
systematyczny rozwijany w sformalizowanym $rodowisku, jakim jest szkota'®, Jednak dzieci
mys$la o pisaniu i eksperymentuja z pisaniem znacznie wczesniej, bo juz w wieku
przedszkolnym. Roéznig si¢ znacznie typem 1 zakresem indywidualnych dos$wiadczen.
Szczegdlna role odgrywaja tutaj sytuacje, w ktorych dziecko moze obserwowaé proces
pisania wykonywany przez konkretng osob¢ 1 w okreslonych okolicznos$ciach (w konkretnym
dziataniu) oraz proébowaé samodzielnie nasladowaé czynno$¢ pisania. W ten sposob zdobywa

pierwsze intuicje na temat znaczenia i celu pisania.

Gdy dziecko zaczyna opanowywac t¢ umiejetnos¢, rozwdj jego mowy ustnej jest juz bardzo
zaawansowany. Poziom umiej¢tnosci pisania szesciolatka jest porownywalny z mowieniem
trzylatka. Przez kilka lat te dwie umiejetnosci rozwijaja si¢ nieroOwnomiernie. Dopiero okoto
10., 11. roku zycia poziom rozwoju pisania zaczyna doréwnywac rozwojowi umiejetnosci
moéwienia®®.

Wspolczesnie pisanie analizuje sie z perspektywy badan interakcyjnych?’. Koncentruja sie
one na rozumieniu mowy pisane] jako rodzaju interakcji miedzy tworcg tekstu a jego
potencjalnym odbiorca. Tekst pisany moze by¢ komunikatywny tylko wtedy, gdy uda si¢
osiggna¢ pewien stopien zgodnos$ci migdzy intencjami autora a oczekiwaniami odbiorcy
tekstu. Zatem forma tekstu pisanego zalezy od tego, kto go przygotowuje, w jakim celu, na
jaki temat 1 dla kogo. Tekst pisany bedzie zrozumiaty dla czytelnika, gdy réwnolegle
uwzgledni si¢ reguly spoteczne i jezykowe podczas jego powstawania. Rozwijanie
umiej¢tnosci pisania staje si¢ wiec jednym z waznych sposobow socjalizacji. Mowa pisana
jest silnie zwigzana z mysleniem, bo wtasnie postugiwanie si¢ mowa pisang staje si¢ waznym

narzedziem u$wiadamiania sobie mysli, porzadkowania ich i kontrolowania. W procesie

18 A. Brzezinska (red.), Czytanie i pisanie — nowy jezyk. WSiP 1987
93, Tann, Developing Language in the Primary Classroom. Cassel 1991
%M. Zytko, Pisanie — zywy jezyk dziecka. WUW 2006
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pisania ma miejsce $wiadome uzytkowanie stéw. Mozna sformutowaé przypuszczenie, ze
r6zne formy wypowiedzi pisemnej to jednocze$nie odmienne sposoby myslenia. Opowiadanie
wymaga innego sposobu uporzadkowania mysli niz tekst o charakterze instrukcyjnym.

Wazng rolg¢ w rozwijaniu umiejetnosci pisania odgrywajg krotsze formy wypowiedzi
0 charakterze uzytkowym. Sprzyjaja one konstruowaniu wypowiedzi w okreslonej sprawie

do konkretnego odbiorcy.

PISANIE 0GLOSZENIA

1. Cel zadania

Do badania poziomu opanowania umiej¢tnosci pisania wykorzystano zadanie, ktore
wymagato napisania tekstu ogloszenia o zgubionym lub znalezionym parasolu (P1 — 6,
P2 — 9). Ogloszenie nie jest wymienione wprost w obowiazujacej trzecioklasistow podstawie
programowej, ale wystepuje W niej opis. Pisanie opisu bez kontekstu ma nienaturalny
charakter. Opisanie przedmiotu w ogloszeniu ma dla dziecka sens, bo kojarzy si¢
z kontekstem sytuacyjnym, ktéry tego wymaga. W wielu podrecznikach i1 programach
pojawia si¢ ogloszenie, a jezeli nawet dzieci nie ¢wiczyly tej formy wypowiedzi, to jest to
zadanie pozwalajace zorientowac sie, jak sobie radza w sytuacjach mniej typowych, czy
potrafia skonstruowaé krotka wypowiedz, komunikatywng i jasna w okreslonym
kontekscie spolecznym, a wiec zastosowaé zdobyta dotychczas wiedze¢ i umiejetnoSci
w nowej sytuacji. Jezeli dzieci ¢wiczg pisanie zaproszen w szkole, to rownie dobrze poradza
sobie z ogloszeniem. Te formy wypowiedzi majg wspdlne elementy.

Priorytetem bylo zwrocenie uwagi na poslugiwanie si¢ jezykiem polskim w tworzeniu
i odbieraniu komunikatéw. Strona formalna uzywania j¢zyka zostala podporzadkowana
znaczeniowej. Tak wigc, analizujagc poziom wykonania zadania dotyczacego pisania
ogloszenia, nie skupiano uwagi na stronie gramatycznej i ortograficznej odpowiedzi, ale

przede wszystkim na jej sensie i znaczeniu.

2. Zadanie w badaniach w 2010 roku
W badaniach ogolnopolskich umiej¢tnosci trzecioklasistow zrealizowanych w 2010 roku,
zostalo wprowadzone takie zadanie. Tekst ogloszenia napisalo wowczas kilka tysiecy
ucznioéw klas trzecich. Wymagato ono stworzenia:

e komunikatywnego tekstu ogloszenia,

o tekstu ogloszenia poprawnego jezykowo.
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Wyniki uzyskane w badaniach w 2010 roku $wiadczg o opanowaniu umiejetnosci pisania
ogloszenia przez wigkszo$¢ dzieci na dobrym poziomie, bowiem 82,6% badanych poprawnie
wykonato to zadanie. W czterech badanych $rodowiskach szkolnych nie zanotowano
istotnych statystycznie roéznic w poziomie wykonania zadania wymagajgcego napisania
ogloszenia 0 zaginionym/znalezionym przedmiocie.

Oto kilka przyktadow tekstow ogloszenia pisanych przez dzieci. Pierwszy przyktad to bez
watpienia tekst ogloszenia, zawiera bowiem intencj¢ nawigzania kontaktu, nazwe i ceche
zgubionego parasola oraz doktadng informacje o mozliwosci kontaktu z wiascicielem

przedmiotu. Autor wprowadzil takze tytut oraz opisat okolicznosci zdarzenia®.

Uwagal
Zaginof parasol w kolorze rozowo czarnym. Zgubit sie¢ o godzinie 14.15.
W parku Jazdowskim przy placu zabaw.
Jezeli ktos go widzial prosimy zadzwoni¢ pod numer ....... To telefon komurkowy.
Nagrodqg bedzie 100 z{.
Dzigkuje

W kolejnym przykladzie tekstu dziecka sg wszystkie wymagane cechy ogloszenia
i wzmocniona intencja komunikacyjna. Autor w ostatnim zdaniu jeszcze raz dobitnie

podkresla, Zze bardzo prosi o kontakt.

Znaleziono parasolke jest czarna ze zlotg rqczkqg. Wilasciciel niech zadzwoni
pod numer ... ..... Parasol znaleziono na ulicy Wilczej ... obok przedszkola.

Jeszcze raz prosze o kontakt

W nastepnym przyktadzie ogloszenia jest nawet przypuszczenie, kto mogl zgubi¢ parasol

1 podanych kilka kontaktow, facznie z adresem mailowym.

j\u.l-l,ﬂc?.o MOJOLL-{_ L M‘.ot‘f‘,m; -z(,.!:('(,.,l- Lr’ CLJ. Cu.u,;'(f ¥ L {

PV())}?’L f):q zQCoﬂ;C’ d(} a‘Onu ')’!V ,zl-‘ QU.‘O 2&(,[1@?%"{ ..'/LJ

pertiasassssannrrrrescesnnnnn e bV fnensienes

Niamdy WV??L"‘Z Te 2-mile :q:; A fmtewca _".L

A oto kolejny tekst, zawierajacy rozbudowany opis parasola wraz ze wzmianka

o0 szczegOlnym znaczeniu tego przedmiotu dla wlasciciela.

21 Tu i dalej zachowana oryginalna pisownia dzieci.
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OGLOSZENIE !!!
Zgubil si¢ parasol. Parasol jest duzy, jest kolorowy, najwiecej jest koloru
niebieskiego, na ktorym narysowane sq kolorowe kwiaty, szczegolnie fioletowe
i zotte. Ma czarng lask do trzymania. Bardzo zalezy mi na tym parasolu. Prosze

o skontaktowanie si¢ ze mnq po znalezieniu parasola na numer-............

Czasem w tekscie ogloszenia pojawiat si¢ dodatkowo rysunek, prezentujacy znaleziony
przedmiot. Ostatni z przytoczonych tekstow trzecioklasistow to roéwniez wypowiedz

w formie ogloszenia, ale nie dotyczy przedmiotu, ktory byt wymieniony w poleceniu.

Znalaztam kluczyki do samochodu na ulicy Kruczkowskiego pod szkotg nr 34.
Kluczyki zabierajq breloczek ksztaicie misia. Kto zgubit kluczyki prosze sig

zgtosi¢ na numer....... :

Strong formalng ogloszenia analizowano z uwzglednieniem budowy syntaktycznej
wypowiedzi oraz poprawnosci gramatycznej i ortograficzne;.

Oto przyktad tekstu trzecioklasisty, ktorego budowa syntaktyczna ma charakter potoku
sktadniowego — jedno dlugie zdanie, bez podziatu na poszczeg6lne czesci sktadowe w formie

odrebnych zdan.

Zaginot parasol poszukiwanie czerwonego parasola jak ktos go widzial toniech
sie zgtosi do policji. i jej wszystko powie. gdzie widzial ten parasol gdzie onbyt

[ jakim miejscu. A potem si¢ tym zajmie policja.

A oto przyktadowy tekst ogloszenia z btedami gramatycznymi.

Dnia 09. VI 10 r. znalaztem parasol ze znakiem NIKE caly czarny uchwyt
czerwona-czarny. Prosimy 0 zadzwonienie wiasciciela lub przyniesé na ulice
borneno 50/6.

W tekscie brak zachowania jednolitej formy liczby pojedynczej czasownikéw w funkcji
orzeczenia (znalaztem — prosimy) w dwoch sgsiednich zdaniach. Okreslenie przymiotnikowe
do wyrazu uchwyt ma bledny rodzaj pierwszego cztonu, prawidtowa forma czerwono-czarny.
Wystepuje btad w polaczeniu stéw zadzwonienie wiasciciela, prawidlowa forma
zadzwonienie do wlasciciela. Jezeli zdanie rozpoczyna si¢ od konstrukcji prosimy o (co?), to
drugie okreslenie czasownika takze powinno mie¢ forme¢ rzeczownika odczasownikowego

(przyniesienie), a nie czasownika w bezokoliczniku przyniesé.
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Oto fragmenty tekstow ogloszenia ze wskazaniem rodzajow popelnionych biedow

ortograficznych.

Zgubilam parasolke jest czarna w biale kropki z czerwonof ronczkol.

Znalasca bendzie dostawat wiele nagrud.

3. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011

Polecenie do tego zadania bylo nast¢pujace:

Wryobraiz sobie, ze ktos zgubil parasol. Napisz ogloszenie, ktore pomoie w odzyskaniu zguby.

PrzyjeliSmy, Ze ogloszenie to zwigzly tekst, zawierajacy czytelna intencj¢ nawigzania
kontaktu z odbiorca, nazwe zgubionego lub znalezionego przedmiotu, informacje
0 kontakcie, ktory mozna nawigzac ze znalazcg lub tym kto zgubil. Poza tym, w ogloszeniu

mogl znalez¢ sig¢ opis parasola, informacja o okoliczno$ciach zdarzenia oraz tytut.

3.1 Strona znaczeniowa tekstu
Pierwszy wykres przedstawia rozktad procentowy wykonania zadania (P1 — 6.1, P2 — 9.1)

zwigzanego z napisaniem tekstu w formie ogloszenia z uwzglednieniem lokalizacji szkoty.

Forma ogloszenia

ogloszenie

100 92,3 93,0 W wszystkie szkoty

J1,6 90,4 90,9
90 . 7
H wies$

80 .
20 M miasta do 10 tys.
60 M miasta 10-100 tys.
50 B miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10

0

Wykres 1. Ogloszenie o zgubionym lub znalezionym parasolu — procent poprawnych
wykonan zadania z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Wyniki zaprezentowane na wykresie wskazuja, ze wiekszo$¢ dzieci poradzita sobie dobrze

z napisaniem tekstu ogloszenia, ktory speinial podstawowe warunki, a wigc zawierat: czytelng
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intencj¢ nawigzania kontaktu z odbiorcg, nazwe zgubionego lub znalezionego przedmiotu
oraz informacj¢ o mozliwos$ci nawigzania kontaktu ze znalazca lub wiascicielem zguby.

Ponad 90% trzecioklasistow we wszystkich §rodowiskach lokalizacji szkot napisato taki tekst.

Tabela 1. Ogtoszenie o zgubionym lub znalezionym parasolu — procent rozwigzan W poszcze-

gblnych kategoriach wykonania zadania z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Procent wykonania
Forma ogloszenia razem wies miasto miasto miasto
do 10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.

Brak tekstu lub tekst nieczytelny 2,3 2,6 2,6 2,1 2,0
Tekst, ktory nie jest ogloszeniem 5,4 6,1 5,7 50 45
Ogloszenie o zgubionym lub
znalezionym parasolu 91,6 90,4 90,9 92,3 93,0
Ogloszenie o zgubieniu lub znalezieniu
innego przedmiotu 08 1,0 0.8 0.6 0.5

Tabela 1. zawiera informacj¢ o innych kategoriach odpowiedzi. Tekst, ktory nie jest
ogloszeniem, pojawial si¢ rzadko, najczesciej wsrod trzecioklasistow szkot wiejskich,
a najrzadzie] wsrdd uczniow szkot wielkomiejskich, ale odsetek takich rozwigzan w calej
badanej populacji jest niewielki. Ogloszenia o zgubieniu/znalezieniu innego przedmiotu

stanowily marginalny odsetek wykonania tego zadania.

Jakosé¢ ogloszenia
Wykres 2. zawiera informacje¢ o obecnosci opisu przedmiotu w teks$cie ogloszenia, co

niewatpliwie jest wazng informacjg utatwiajgca poszukiwania (P1 — 6.2, P2 —9.2).

ogloszenie z opisem parasola
100 B wszystkie szkoty
0 —823 80,8 81,2 83,0 84,3 o wies
80
70 M miasta do 10 tys.
60 B miasta 10-100 tys.
50 M miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 2. Ogloszenie z opisem zgubionego/znalezionego parasola — procent poprawnych
rozwigzan z uwzglednieniem lokalizacji szkot
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Tutaj rowniez uzyskano wysokie wyniki. Ponad 80% trzecioklasistow we wszystkich
badanych $rodowiskach lokalizacji szkoty umiescito w ogloszeniu bardziej lub mniej
rozwini¢ty opis. Fakt, ze znalazl si¢ w ogloszeniu, §wiadczy o rozumieniu przez dzieci
specyfiki takiej formy wypowiedzi i uwzglednieniu aspektu komunikacyjnego. Wynik
uzyskany w tym zakresie w badaniach OBUT 2011 jest zblizony do wyniku osiggni¢tego

w badaniach trzecioklasistow 2010.

Kolejnym elementem tworzacym jako$¢ ogloszenia byta informacja o okolicznos$ciach
zdarzenia (P1 — 6.3, P2 — 9.3). Wzmianka w ogloszeniu o okolicznoéciach zdarzenia
zwigzanego ze zgubieniem lub znalezieniem parasola wystgpowata rzadziej, we wszystkich
badanych szkotach pojawila si¢ w 45,8% tekstow. Dane zamieszczone na wykresie 3.
wskazuja, ze 48,6% tekstow ogloszenia pisanych przez dzieci z duzych miast zawierato
informacj¢ o okoliczno$ciach zdarzenia. Najnizszy wynik uzyskali uczniowie z matych miast,
bo 42,8%. Roéznica miedzy tymi dwoma miejscami lokalizacji szkoly wynosi niecate

6 punktéw procentowych.

ogloszenie z okolicznosciami zdarzenia
100 B wszystkie szkoty
m wie$
80
70 miasta do 10 tys.
60 B miasta 10-100 tys.
48,6
50 45,8 44,5 42,8 46,3 M miasta ponad 100 tys.
40
30
20
10
0

Wykres 3. Ogloszenie z okolicznosciami znalezienia/zgubienia parasola — procent wykonania
zadania z uwzglgdnieniem lokalizacji szkot

Ponad 42% uczniow (por. wykres 4.) w teksScie ogloszenia zawarto zarowno informacje
opisujaca wyglad zgubionego czy znalezionego parasola, jak i okolicznosci zdarzenia. Takie
teksty mozna zaliczy¢ do grupy ogloszen o wysokiej jakosci. Wynik ten $wiadczy
0 ujawnieniu si¢ mozliwosci dzieci w tym zakresie, ktore warto wykorzystywac¢ podczas
szkolnej edukacji jezykowe;.
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ogloszenie z opisem parasola oraz okolicznosciami zdarzenia

B wszystkie szkoty

H wie$

M miasta do 10 tys.

B miasta 10-100 tys.

P 49 Q 45,2 .
42,3 40,9 393 42,6 M miasta ponad 100 tys.

Wykres 4. Ogloszenie zawierajace zarowno opis parasola, jak i okoliczno$ci zdarzenia —

Jakos¢ 1 forma ogloszenia stanowity elementy tworzace strone znaczeniowg tekstu. Wyniki
uzyskane przez badanych trzecioklasistow sg dobre 1 $wiadcza o umiej¢tnosci poradzenia
sobie z zadaniem, ktore nie jest intensywnie ¢wiczone w szkole. Wigkszo$¢ z nich napisata
komunikatywny tekst ogloszenia, umieszczajagc w nim informacje opisowe wazne z punktu
widzenia adresata tej wypowiedzi. W tej czgsci zadania mozna byto zdoby¢ maksymalnie

4 punkty. Jak widaé¢ (por. wykres 5.), zblizony odsetek uczniow uzyskat 3 i 4 punkty,

procent wykonania z uwzglgdnieniem lokalizacji szkot

odpowiednio 43,5% oraz 42,3%. Zadnego punktu nie uzyskato 7,7% badanych.

50

40

30

20

10

strona znaczeniowa ogloszenia - rozklad zdobytych punktow

43,5 42,3

7,7

0 T T

5,8

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt

Wykres 5. Strona znaczeniowa ogloszenia — procentowy rozktad liczby punktow zdobytych

przez uczniow
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Sredni wynik uzyskany w grupie wszystkich badanych wynosi 3,12 punktu (por. wykres 6.).
Wyniki dzieci uczacych si¢ w szkotach wiejskich i w malych miastach sytuuja si¢

zdecydowanie ponizej Sredniej w tym obszarze umiejetnosci jezykowych.

strona znaczeniowa - srednie wynikow
3,20 = \Wszystkie szkoty

3,2
3,175 / —o—w zaleznosci od
’ 3,15 lokalizacji szkoty
3,15 5~

3,125 // 3,12
3,1
3,07
) 3,07
3,075 ,/

3,05 r T T T 1

wies miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

3,225

Wykres 6. Strona znaczeniowa ogloszenia — §rednie wynikéw z uwzglednieniem lokalizacji
szkoty

3.2 Strona formalna tekstu

Stron¢ formalng traktowano jako uzupehienie analizy tekstu ogloszenia i informacj¢ dla
nauczycieli (P1 — 6.4, 6.5, 6.6; P2 — 9.4, 9.5, 9.6). To oni najlepiej znaja swoje dzieci i moga
oceni¢ ich osiggnigcia w kontekscie innych umiejetnosci jezykowych. W calym tescie oceny
aspektu formalnego wypowiedzi dzieci dokonano tylko dla tekstéw ogloszenia

0 znalezieniu/zgubieniu parasola.

Budowa syntaktyczna ogloszenia

Wykres 7. oraz tabela 2. zawieraja informacj¢ o budowie syntaktycznej ogloszenia, czyli
poziomie umiej¢tnosci konstruowania tekstu z wyraznym podzieleniem wypowiedzi pisemnej
na zdania.

Umiejetno$¢ napisania ogloszenia w postaci kilku zdan wyraznie od siebie oddzielonych
opanowato 74,8% badanych (pot. tabela 2.). Najwyzszy wynik uzyskaty dzieci z duzego
miasta, ale wyniki w innych miejscach lokalizacji szkoly sa réwniez wysokie, a rdznice
miedzy nimi nieznaczne. Tekst w postaci jednego zdania skonstruowato 11,5%
trzecioklasistow. Brak podziatlu tekstu na zdania stwierdzono tylko w 5,3% tekstéw badanych

uczniéw. Ogloszenie zawierajace jedno lub kilka zdan napisata wigkszo$¢ badanych, bo 86,3%.
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podzial tekstu ogloszenia na zdania lub jedno zdanie

B wszystkie szkoty
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M miasta do 10 tys.

B miasta 10-100 tys.

M miasta ponad 100 tys.

Wykres 7. Budowa syntaktyczna tekstu ogloszenia — procent poprawnie zbudowanych

tekstow z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Tabela 2. Kategorie opisu budowy syntaktycznej tekstu ogloszenia — procent wykonania

z uwzglednieniem lokalizacji szko6t

Procent wykonania

Budowa ogloszenia razem wies miasto miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. | od 100 tys.
Brak podziatu tekstu na zdania 53 51 55 5,4 55
Tekst w postaci jednego zdania 11,5 11,7 12,5 11,6 10,6
Tekst z podziatem na zdania 74.8 73,6 73,0 75,4 77,0
Brak tekstu podlegajacego ocenie 8,4 9,6 9,1 1,7 7,0

Poprawnosé gramatyczna

Kolejny aspekt w analizie strony formalnej tekstu ogtoszenia to poprawno$¢ gramatyczna.

Wykres 8. wskazuje,

gramatycznie, a wigc bez lub tylko z jednym bigdem fleksyjnym lub sktadniowym

ze ws$rod badanych trzecioklasistow wypowiedZz poprawna

(w zakresie zwiazku rzadu i zgody) napisato 73,5% badanych, tak wigc poziom wykonania

tego zadania byt wysoki. Najnizszy wynik uzyskaly dzieci ze szkot wiejskich, a najwyzszy

z duzych miast. Réznica migdzy tymi miejscami lokalizacji szk6ét wynosi niespetna

6 punktéw procentowych.
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ogloszenie poprawne pod wzgledem gramatycznym
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Wykres 8. Poprawno$¢ gramatyczna tekstu ogloszenia — procent poprawnych wykonan
z uwzglednieniem lokalizacji szko6t

Poprawnosé ortograficzna

Wykres 9. zawiera dane na temat poprawnosci ortograficznej ogloszen pisanych przez dzieci.

ogloszenie poprawne pod wzgledem ortograficznym

100 W wszystkie szkoty
90 .
B wie$
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M miasta do 10 tys.

70 62,8 63;1

62,0 61,2 60,0
60 W miasta 10-100 tys.
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40
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Wykres 9. Poprawnos¢ ortograficzna ogloszenia — procent poprawnych tekstow
z uwzglednieniem lokalizacji szk6t

Wskaznik poprawnosci ortograficznej tekstow ogloszen wigzal si¢ z obliczeniem stopy
btedow, a wiec podzieleniem liczby btedow przez liczbe wyrazoéw. Przyjeto zasadg, ze blad
ortograficzny w tym samym wyrazie liczymy tylko raz. Wyniki uzyskane przez ucznidow
(por. wykres 9.) $wiadczg o poprawnosci ortograficznej na S$rednim poziomie, ale tez
wskazuja, ze uczniowie wykazuja si¢ w tym wzgledzie czujno$cig i wrazliwoscig. Nie ma
wiec sensu przywigzywac nadmiernej wagi do tego aspektu prac pisemnych dzieci. Znacznie

istotniejsza jest strona znaczeniowa wypowiedzi.
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Podsumowanie
Za stron¢ formalng ogloszenia dzieci moglty zdoby¢ maksymalnie 3 punkty. Jak wskazuje
wykres 10. ponad potowa badanych dzieci uzyskata w tym zadaniu maksymalng liczbe
punktow, za$ 26,9% zdobylo 2 punkty. Zadnego punktu nie zdobylo 10,1% uczniow. Wykres
11. prezentuje $rednie wyniki uzyskane przez uczniow za stron¢ formalng ogloszenia

z uwzglednieniem lokalizacji szkot.

strona formalna ogloszenia - rozklad zdobytych punktow

55 52,5

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt

Wykres 10. Strona formalna ogtoszenia — procentowy rozktad liczby punktow zdobytych
przez uczniow

strona formalna ogloszenia - Srednie wynikow
2,3 .
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do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 11. Strona formalna ogloszenia — §rednie wynikoéw z uwzglednieniem lokalizacji
szkoty

Sredni wynik uzyskany przez uczniéw dla strony formalnej ogloszenia wyniést 2,22 punktu.
Wyniki ponizej $redniej uzyskali trzecioklasisci ze szkot wiejskich 1 z matych miast.

Zdecydowanie powyzej $redniej wypadty dzieci z duzych miast.
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PODSUMOWANIE UMIEJETNOSCI PISANIA

W zadaniu sprawdzajacym umieje¢tnos$¢ pisania ogloszenia przez dzieci bylo do zdobycia
7 punktow. Taki wynik uzyskato 27,7% badanych. O jeden punkt mniej zdobylo 33,4%

trzecioklasistow. Zatem ponad potowa dzieci wykonata to zadanie na wysokim poziomie.

pisanie ogloszenia - rozklad zdobytych punktow
40
35 33,4
30 27,7
25
19,6

20
15
10 7,7 8,4

5 0.8 03 2,2

0 T T T _ T T T T

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt 5 pkt 6 pkt 7 pkt

Wykres 12. Pisanie ogloszenia — procentowy rozktad liczby punktéw zdobytych przez
uczniéw w calym zadaniu

pisanie ogloszenia - Srednie wynikow
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5,45 Pt
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Wykres 13. Pisanie ogloszenia — $rednie wynikoéw dla catego zadania z uwzglednieniem
lokalizacji szkot

Sredni wynik dla wszystkich badanych uczniéw wyniést 5,34. Ponizej $redniej sytuuja sie

dzieci ze szkoét wiejskich i z matych miast. Wyniki badan umiejetnosci pisania tekstu

uzytkowego $wiadczag o tym, ze wigkszo$¢ trzecioklasistow potrafi napisa¢ krotkie

ogloszenie, uwzgledniajac komunikatywny aspekt wypowiedzi i1 respektujgc podstawowe

zasady formalne. Stabiej wypadlo natomiast rozwinigcie ogloszenia i wzbogacenie tresci
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0 dodatkowe informacje zwigzane z okoliczno$ciami zgubienia/znalezienia parasola.
Sadzimy, ze jest to efekt zbyt matej uwagi, jaka przywigzuje si¢ w szkole do aktywnosci
jezykowej dzieci wyrazanej w zroéznicowanych komunikatywnych formach wypowiedzi
pisanych nie tylko dla nauczyciela, ktory ma je oceni¢. Dzieci w szkole czgsto wiecej uczg si¢

o jezyku niz praktykuja jego stosowanie W roznych kontekstach sytuacyjnych.

Aby dokona¢ w tym zakresie zmian, proponujemy:

» stwarzanie dzieciom w szkole mozliwos$ci wiekszej aktywnosci pisarskiej niz dotychczas,
to jest wyjscie poza uzupetnianie zdan z lukami w kartach pracy 1 podrecznikowe éwiczenia®?;

» wprowadzanie ¢wiczen zwigzanych z konstruowaniem wypowiedzi pisemnych réznych
typow, ale tworzonych w naturalnym kontekscie, z mysla o konkretnym odbiorcy,
temacie i celu wypowiedzi pisemnej®;

» umozliwianie dzieciom tworzenia tekstow uzytkowych, takich jak: listy, petycje,
ogloszenia, zaproszenia, przepisy, instrukcje, wyjasnienia itp.24;

» stwarzanie sytuacji sprzyjajacych pisaniu jako formie komunikowania si¢ (np.
prowadzenie gazetki klasowej, tworzenie wilasnych ksiazek, albuméw, dziennikéw
doswiadczen, pisanie wierszy, Wwyjasnianie sposobow rozwigzania problemow
matematycznych, opisywanie doswiadczen przyrodniczych)®;

» zachecanie dzieci do uczestnictwa we wzajemnym ocenianiu efektow swojej aktywnosci
pisarskiej, pracy wtasnej i kolegow;

» podejmowanie przez nauczyciela roli konsultanta prac pisarskich dzieci, fachowego
doradcy wspierajacego wysitki ucznidw, a nie tylko oceniajacego i warto$ciujacego

efekty pracy uczniow.

Na co warto zwroci¢ uwage, analizujac wyniki klasy:

v Poziom poprawnych wykonah w zakresie strony znaczeniowej i formalnej tekstu
ogloszenia w pordwnaniu ze $rednig dla szkot o tej samej lokalizacji.

v Liczba dzieci, ktore nie napisaty zadnego tekstu.

v Liczba dzieci, ktore wykonaty na najwyzszym poziomie zadanie wymagajgce napisania
ogloszenia, szczeg6lnie w aspekcie znaczeniowym.

v" Liczba dzieci, ktore wzbogacity tekst ogloszenia o okolicznosci zdarzenia.

22 http://trzecioklasista.cke-efs.pl/sites/default/files/karta_pracy.pdf
23 http://trzecioklasista.cke-efs.pl/artykuly/przepisywanie-czy-pisanie
24 http://trzecioklasista.cke-efs.pl/dzieci-listy-pisza

25 http://trzecioklasista.cke-efs.pl/co-potrafia-nasze-dzieci
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Vi. Znajomosé stownictwa
Malgorzata Dagiel

Uczniowski poziom umiejetnosci czytania i1 pisania jest warunkowany opanowaniem
odpowiedniego zasobu stownikowego i elementarnej wiedzy o jezyku ojczystym. Znajomos¢
stownictwa umozliwia nazywanie elementow $wiata pozajezykowego, natomiast znajomos$¢
gramatyki jezyka polskiego pozwala taczy¢ stowa — znaki mysli w jednostki wyzszego rzedu,
tj. wypowiedzenia, a w konsekwencji umozliwia tworzenie tekstow o dowolnej funkcji.
Wydzielenie zadan badajacych zasob leksykalny uczniow i elementy ich wiedzy
gramatycznej pozwolito przyjrze¢ si¢ podstawowym umiejetnosciom jezykowym
trzecioklasistow z innej perspektywy, niz przez pryzmat umiej¢tnosci czytania i pisania. Dla
jasnosci obrazu podzielono opis wynikow w zakresie stlownictwa i1 gramatyki na odrebne
czesci.

W zakresie rozumienia znaczenia wyrazow i postugiwania si¢ stownictwem przez uczniow
klasy trzeciej test jezykowy w badaniach OBUT 2011 obejmowat: rozumienie statych
zwigzkéw wyrazowych (frazeologizmoéw), dobieranie wyrazéw o podobnym znaczeniu do

podanych, uktadanie wypowiedzen (zdan lub réwnowaznikdw) z wyrazem wieloznacznym.

Znajomosé frazeologizméw

Frazeologia stanowi cze$¢ leksyki. Frazeologizmy, inaczej zwane zwiazkami
frazeologicznymi, to utarte, tradycyjne potaczenia wyrazowe odtwarzane w catosSci.
Od zwyktlych potaczen stownych rdznig si¢ tym, ze ich znaczenie, niekiedy wigcej niz jedno,
daleko odbiega od znaczenia elementow sktadowych. Kazdy jezyk zawiera w swoim zasobie
wlasne, niekiedy niepowtarzalne w stosunku do innych jezykéw, zwiazki frazeologiczne,
a ich poznawanie takze nalezy do zestawu umiejetnosci jezykowych, potrzebnych

w codziennej komunikacji.

1. Cel zadania
Celem wilaczenia frazeologizméw do zadan ze znajomosci slownictwa bylo sprawdzenie
przenos$nego, a nie dostownego rozumienia przez ucznidw wyrazow potaczonych w state

zwigzki znaczeniowe.
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2. Zadanie w badaniach z 2008 i 2010 roku

W badaniach umiejetnosci trzecioklasistow prowadzonych w latach 2008 i 2010 zadanie
z frazeologizmami miato charakter otwarty. Uczniowie mieli wykaza¢ rozumienie przenosne,
czyli whasciwe, przez podanie znaczenia zwigzku w dowolnej formie (zdania lub réwnowaznika).

Przeczytaj uwainie podane niZej zwroty. Napisz, co one oznaczaja.

* siedzied cicho fak mysz PO IO oo e

Ostatni zwrot zostal wykorzystany w badaniach w 2010 r., dlatego zasadna jest tutaj analiza
przyjetych odpowiedzi, bowiem rozwigzania z zadania otwartego wplynety na okreslenie
dystraktorow w wersji zamknigtej, zastosowanej w OBUT. W zadaniach otwartych
uczniowskie odpowiedzi mozna byto zaliczy¢ do nastepujacych kategorii: brak odpowiedzi,
odpowiedz niezwigzana z podanym frazeologizmem, odpowiedz wskazujaca na dostowne
rozumienie zwigzku wyrazowego, odpowiedz wskazujgca na rozumienie przenosne zwigzku
frazeologicznego (poprawna). W 2010 roku podczas badan na kilkutysiecznej probie losowe;j
uczniowie najlepiej poradzili sobie ze zwrotem nie mieé zielonego pojecia o czyms, prawie
74% odpowiedzi byto poprawnych.
siedzie¢ cicho jak mysz pod miotla ‘ju sz’.\ . Oimu%@/Kﬂlﬁy fﬂ_ij/ . lm(ﬂw

C(QL’ Qe S g
" kopaé pod kimé dotki tO OMO{/ZC&/ZJZ(’Hj ,/.4.(‘?[.7.('?79 O! @I Ao
nie mieé ,.Zie one‘go 9oj¢cia o czyms Wto O%“@C/Zf@f ﬁg . ]“1-/0‘9/} Wyl’ﬁﬁ/ ..
Nl ,

W sposdb zblizony do wyzej przytoczonego przyktadu okreslono poprawa odpowiedz dla

ZWrotu nie mie¢ zielonego pojecia o czyms W badaniach OBUT.

3. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011
Zadanie badajace rozumienie zwigzkéw frazeologicznych (P1 — 7a, b; P2 — 2a, b) zostato
w OBUT ograniczone do dwoch ogodlnie znanych zwrotow i miato nastepujacag postac:

Przeczytaj podane nizej zwroty. Co one oznaczaja? Zaznacz wlasciwa odpowiedz.
a) Mieé glowe na karku b) Nie miec zielonego pojecia o czyms
A. by¢ zaradnym, pomystowym A. robi¢ komus$ na zloéé
B. miec tadng glowe B. wstydzic sig
C. by¢ upartym, zawzigtym C. nic nie wiedzie¢ o czyms
D

D. miec metlik w glowie . nie zgadzac sie
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Zamkniecie zadania, to jest przeksztalcenie go do postaci wymagajacej wyboru jednej
z czterech gotowych odpowiedzi, bylo duza zmiang wobec wersji wczesniejszej. Wyniki
trzecioklasistéw wskazuja na dobre rozumienie przenosnego znaczenia obu frazeologizmow.
Wykresy 1. i 2. ukazuja rozklad procentowy poprawnych odpowiedzi z uwzglednieniem
lokalizacji szkot. Bardziej zrozumiaty okazat si¢ zwrot nie mie¢ zielonego pojecia o czyms,
ponad 90% badanych podalo poprawng odpowiedz, réznice migdzy szkotami z roéznych
srodowisk nie przekraczaja dwoch punktow procentowych. Znaczaco nizszy wynik uzyskali

badani uczniowie w zakresie rozumienia zwrotu mie¢ glowe na karku (63,7% poprawnych

odpowiedzi).
Mie¢ glowe na karku
100 .
B wszystkie szkot
90 y Y
80 H wies

70 M miasta do 10 tys.

63,7 64,2 64,0 63,3 63,4
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50 B miasta 10-100 tys.
gg B miasta ponad 100 tys.
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10
0

Wykres 1. Rozumienie zwigzku frazeologicznego mie¢ glowe na karku — procent poprawnych
odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkot
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Wykres 2. Rozumienie zwigzku frazeologicznego nie miec zielonego pojecia o czyms —
procent poprawnych odpowiedzi z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Tabele 1.1 2. z danymi szczegbélowymi ukazujg dokonane wybory odpowiedzi.
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Tabela 1. Zwiazek frazeologiczny mie¢ glowe na karku — procent rozwigzan
w poszczegdlnych kategoriach z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Procent wykonania

Mieé glowe na karku razem wies miasto miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
by¢ zaradnym, pomystowym 63,7 64,2 64,0 63,3 63,4
miec tadng glowe 2,2 2,8 2,5 1,8 1,4
by¢ upartym, zawzietym 11,7 11,4 11,5 12,0 12,0
mie¢ metlik w glowie 19,4 18,9 19,1 19,9 19,8
Brak odpowiedzi 3,0 2,7 2,8 3,1 3,4

Tabela 2. Zwiazek frazeologiczny nie mie¢ zielonego pojecia o czyms — procent rozwigzan
w poszczegdlnych kategoriach z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Procent wykonania

Nie mieé zielonego pojecia ., miasto miasto miasto
razem wies do10tys. | 10-100tys. | od 100 tys.
robi¢ komus na ztosé 2,4 3,0 2,9 2,1 1,6
wstydzi¢ sie 1,7 2,2 19 15 1,2
nic nie wiedzie¢ o czyms 90,9 89,5 90,1 91,6 92,8
nie zgadzaé sig 2,2 2,6 2,5 2,0 15
Brak odpowiedzi 2,8 2,7 2,7 2,8 2,9

W wyrazach wieloznacznych mozna wskaza¢ wigcej niz jedno znaczenie danego slowa, przy

czym czesto jedno znaczenie jest dostowne, zwane realnym, a drugie — przeno$ne. Wykazanie

Wyraz wieloznaczny

si¢ rozumieniem wieloznacznosci wyrazu wymagato od ucznia potaczenia go z innymi

dobranymi wyrazami w taki sposob, by w wypowiedzeniu t¢ rdznice znaczeniowa wyeksponowac.

1. Cel zadania

W tym zadaniu celem bylo wykazanie przez ucznia, w dowolnej formie gramatycznej

odpowiedzi, rozumienia wieloznacznosci wyrazu. Zadanie miato nastepujace polecenie:

Niektore wyrazy maja wiele znaczen. Na przyvklad wyraz bal oznacza zardwno zabawe,

jakiduzy kawalek drewna.

Uléz dwa zdania z wyrazem zamek, uzywajac go w dwoch réznych znaczeniach,

a)
b)

Podany w poleceniu przyktad, mozliwie prosty, utatwial uczniom wykonanie zadania.
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2. Zadanie w badaniach w latach 2006-2010
Do tego zadania we wcze$niejszych badaniach wykorzystywano stowa wieloznaczne: pokoy,
dziob, komorka oraz zamek. Oto dwa przyklady rozwigzan niepoprawnych. W obu zdaniach

pojawito sie stowo pokdj uzyte w jednym znaczeniu — pomieszczenia mieszkalnego.

s 7@“‘7;55“wi®@““““%
W estows . X dog i Loz ?Q..fe?;:;\ ...... s
57/\/—6@% ¢y)vra?,w32é L

W nastepnym przykltadzie widoczna jest proba zréznicowania tresci obu zdan: pierwsze
zawiera informacj¢ o mozliwym urzadzeniu pomieszczenia, drugie jest opisem

podejmowanych tam dziatan. Nadal jest to jedno znaczenie wyrazu.

Kolejny przyklad rozwigzania nalezy do kategorii poprawnych, dziecko podaje dwa rozne
znaczenia wyrazu ujete w dwa osobne zdania.

» . Dokoy.. vo...qeok. fob Jhm. A% et g e ko,

s R0 1T /}Mlyf,};.w?‘vm'.'. ............................................

b . Refiiy . 2nk. podal A0y, AL % 50 Ay OWI e g
W badaniach z 2010 roku uzyto wyrazu komorka. Ponizej przyktad rozwiazania niejasnego,
w ktérym nie sposob orzec, o jakim znaczeniu wyrazu w drugim zdaniu myslato dziecko, nic

bowiem nie wskazuje na taczenie stowa np. z telefonem.

3. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011

Wybrany do badan wyraz zamek (zadania P1 —9; P2 — 10) nie byt stowem trudnym, nalezy do
czynnego zasobu slownikowego ucznidéw na poziomie wczesnoszkolnym. Dobdr wyrazu do
zadania znacznie réznicuje mozliwosci pomyslnego jego rozwigzania. Dane zamieszczone na
wykresie 3. wskazuja, ze zadanie bylo na $rednim poziomie trudno$ci. Najnizszy wynik
uzyskali uczniowie z matych miast (62,8% poprawnych odpowiedzi), o ponad siedem
punktoéw procentowych nizszy od uczniéw z duzych miast (70,4%).
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e Przyktady odpowiedzi poprawnych:

zamek — zamek od kurtki, zamek z piasku, zamek od klucza

Zamek krola jest pigkny i wielki. Zamek blyskawiczny w mojej bluzie zapina jg i rozpina.
Zamek do drzwi; zamek od kurtki i swetra.
W Zamku wielki zamek w drzwiach

e Przyklady odpowiedzi btgdnych:

zamek — krélowa, krol, ksiezniczka, korona

Ula poszta do ula.

e Przyktad odpowiedzi z wyrazem zamek uzytym w jednym ze zdan w trudnym do

okreslenia znaczeniu:

Ten zamek jest duzy. Buduje zamki z piasku.

100

wyraz wieloznaczny
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70 66,0 63,4

66,9
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70,4

B wszystkie szkoty

B wies

miasta do 10 tys.
B miasta 10-100 tys.

B miasta ponad 100 tys.

Wykres 3. Wyraz wieloznaczny — procent poprawnych rozwigzan zadania z uwzglgdnieniem

lokalizacji szkot

Tabela 3. Wyraz wieloznaczny — procent rozwigzan w poszczegodlnych kategoriach
z uwzglednieniem lokalizacji szk6t

Procent wykonania

Wyraz zamek razem e miasto miasto miasto
W do 10 tys. 10-100 tys. | od 100 tys.

Brak odpowiedzi lub nieczytelna 54 57 5,9 51 49
Odpowiedz bez wyrazu zamek 1,2 1,3 1,2 11 1,0
O.dp0w1ed.z Z wyrazem zamek 247 269 271 241 210
uzytym w jednym znaczeniu
Odpowiedz z wyrazem zamek
uzytym w dwoch znaczeniach 66,0 63,4 62,9 66,9 704
Odpowiedz z wyrazem zamek
uzytym w trudnym do okreslenia 2,8 2,8 2,9 2,8 2,6
znaczeniu
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W poleceniu zastosowano znane dzieciom okreslenie ,,ul6z zdanie”, jednak jak pokazuja
przyktady powyzej, kazda forma obrazujaca dzieciece rozumienie wieloznacznosci

wyrazu byla akceptowana, uznana za poprawna.

Wyrazy bliskoznaczne

1. Cel zadania

Celem zadania na dobieranie wyrazéw o znaczeniu podobnym bylo sprawdzenie zasobu
stownikowego ucznidw, praktycznego rozumienia wyrazenia ,,podobne znaczenie” oraz
znajomosci znaczenia podanych w zestawie stow. Polecenie do zadania zawierato czytelny

przyktad, a cato$¢ zadania sktadata si¢ z 10 wyrazdéw, nalezacych do réznych czesci mowy.

Przeczytaj uwainie wyrazy, wpisz obok po jednym wyrazie o podobnym znaczeniu do podanych.
Najpierw przeczytaj uwaznie przyklad.

Przyklad: zimny — chtodny

a) szybko— f) awantura—
b) mity— ) wielki—
¢) stukac h) madry

d) kolorowy i) mokry

€) smaczna— J) smutny —

Bliskoznaczno$¢ polega na znalezieniu innego stowa zblizonego semantycznie, co nie oznacza,
ze kazde skojarzenie jest poprawne. Do najczestszych typow btedow w tym zadaniu nalezato:
wpisywanie wyrazu 0 znaczeniu przeciwnym do podanego (np. mily — niemity, wkurzony),
wpisywanie wyrazu ze zmiang formy gramatycznej (np. Smutny — smutni, awantura — awantury,
wielki — wielka), podawanie wyrazu pokrewnego, niekiedy wymyslonego (np. radosé¢ —
radosny, mqdry — mgdrowy, awantura — awanturowany), podawanie wyrazu odlegtego
Znaczeniowo, na zasadzie swobodnych skojarzen i doswiadczen (np. smaczna — kwaskowata,

magdry — kujon, awantura — z£os¢).

2. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011

Wyniki dla tego zadania w badaniach OBUT (P1/P2 — 11) prezentuje tabela 4. Najwyzsze
wyniki osiggneli uczniowie z duzych miast, najnizsze — z miast do 10 tys. mieszkancow.
W wynikach dla calej proby jedynie w odniesieniu do czterech wyrazow (stukac, smaczna,
awantura, wielki) procent wykonania byt wyzszy niz 50. Najtrudniejsze byto podanie stow

dotyczacych emocji i intelektu (smutny, mgdry).
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Tabela 4. Wyrazy bliskoznaczne — procent poprawnych rozwigzan z uwzglednieniem
lokalizacji szkot

Znajomos$¢ stownictwa Procent wykonania
— wyrazy . . :
biskoznaczne razem wis | goions | 101004s | od 100ty

szybko 40,2 37,1 36,6 41,3 45,4
mity 47,3 43,4 43,1 49,0 53,4
stukaé 63,8 60,2 60,8 65,4 68,9
kolorowy 427 39,5 39,3 44,3 475
smaczna 56,5 52,3 52,3 58,4 63,0
awantura 56,9 52,7 53,1 59,0 62,8
wielki 58,9 53,8 54,0 61,4 66,5
madry 37,6 34,1 34,3 39,1 43,0
mokry 41,7 37,9 37,6 43,7 47,6
smutny 37,1 33,9 33,8 38,5 42,4

Maksymalna liczba mozliwych do uzyskania punktdow w tym zadaniu wynosila 2

(za poprawne 9-10 wyrazow). Za mniejszg ich liczbe (5-8) uczen otrzymat 1 punkt, za 4

I mniej — 0 punktow. Wykres 4. obrazuje roznice w rozwigzaniu zadania dla wszystkich szkot

biorgcych udzial w badaniu, z podziatem wedtug lokalizacji.

wyrazy bliskoznaczne

100
90— 253 224 226 265 300
80 J— EE— E— I— IEE— ’ I
70 — — — — — —
60 — 277 80 256 .o e B
50 — — — TE—— EEE— ’ I
40 — — — — - —
30 — — — — — —
20 — %9 [ °b7  [SL&L  tas7 397
10 — — — — —— —
0

wszystkie wies miasta miasta miasta

szkoty do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

2-0d9do10
wyrazow
1-od5do8
wyrazéw
0-od0do4
wyrazow

Wykres 4. Wyrazy bliskoznaczne — rozktad procentowy rozwigzan z uwzglednieniem
lokalizacji szkot
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W zakresie umiejetnosci stownikowych uczen bioracy udziat w OBUT 2011 moégt uzyskac
maksymalnie 5 punktéw. Z analizy rozktadu zdobytych punktéw (por. wykres 5.) wynika, ze
najwyzsza liczbe uzyskato 17% badanych, wigkszos¢ ucznidw (24,4%) uzyskala 3 punkty,
a zadnego punktu nie zdobylo 2,8% grupy. Najlepiej poradzili sobie uczniowie ze

wskazaniem znaczenia frazeologizmow, w wersji zamknigtej bylo to zadanie fatwe. Znacznie

trudniejsze okazalo si¢ dobieranie synonimow.

30

slownictwo - rozklad zdobytych punktéow

25

24,4

20

15

10

0 pkt

1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt 5 pkt

Wykres 5. Znajomos$¢ stownictwa — rozktad procentowy liczby punktéw uzyskanych przez
uczniow

Sredni wynik uzyskany przez szkoly w zakresie znajomosci stownictwa wyniost 2,99 punktu
(por. wykres 6.). Wyniki ponizej $redniej, na poziomie 2,88 punktu, uzyskali trzecioklasisci

ze szkot zlokalizowanych na wsi 1 w malych miastach. Znacznie powyzej sredniej ksztaltuja

si¢ wyniki dzieci z duzych miast.

slownictwo - Srednie wynikow
3,2 3,17
e \ySZYStkie szkoty
3,15 //
3,1 o= W zaleznosci od
39{///' izacji
3,05 / lokalizacji szkoty
3 /' 2,99
2,95
2,88 2,88/
2,9 N v 4
2,85 r T T 1
wies miasta miasta miasta
do 10 tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 6. Znajomo$¢ stownictwa — $rednie wynikow z uwzglednieniem lokalizacji szkoty
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Znajomos$¢ jezyka polskiego polega na znajomosci réznych jego odmian, w tym jezyka

potocznego, cechujacego si¢ obrazowoscig i emocjonalnos$cig, ktory umozliwia dzieciom

mys$lenie o rzeczywistosci we wilasny, indywidualny sposob. Nabywanie dziecigcych

doswiadczen jezykowych ma rownolegle miejsce w roéznych sytuacjach i Srodowiskach.

Wybrane do badan zadania nie sprawdzajg wi¢c jedynie szkolnych umiejetnosci, bogactwo

stownika dziecka, rozumienie i taczenie stow sa uwarunkowane kulturowo. Nauczyciele

mogg podejmowac dziatania umozliwiajace nabywanie przez dzieci nowych doswiadczen

jezykowych w zréznicowanych formach.

W tym celu proponujemy:

organizowanie zabaw 1 gier slownych, wzbogacajacych zasob stownikowy dzieci,
utatwiajacych poznawanie znaczen wyrazéw w roznym kontekscie;

tworzenie przez dzieci indywidualnych stowniczkéw (obejmujacych ulubione wyrazy,
ciekawe sformulowania, oryginalne, rzadko uzywane wyrazenia);

stosowanie ¢wiczen frazeologicznych w potaczeniu z tworczym pisaniem tekstow oraz
ich stylistycznym przeksztalcaniem (np. na powaznie, zartobliwie);

doskonalenie umiej¢tnosci rozumienia przez dzieci wyrazow: wieloznacznych,
bliskoznacznych, o przeciwstawnym znaczeniu w konkretnych sytuacjach pozwalajacych
dostrzega¢ podobienstwa i réznice znaczeniowe;

stwarzanie okazji do porownywania jezyka roznych rodzajow wypowiedzi (np. prozy

1 poezji, ogloszenia 1 opowiadania).

Analizujac wyniki klasy, warto zwroci¢ uwage na:

v

Poziom poprawnych rozwigzan w zakresie rozumienia wyrazu wieloznacznego
1 znajomosci wyrazow bliskoznacznych w poréwnaniu ze $rednig dla szkot o tej samej
lokalizacji.

Liczba dzieci, ktore nie wykonaty poprawnie zadnego zadania w zakresie stownictwa.

Liczba dzieci, ktore wykonaty te zadania na najwyzszym poziomie.
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Vil. Umiejetnosci gramacyezne
Malgorzata Dagiel

Rozumienie stow 1 zwrotow w izolacji nie wyczerpuje zakresu umiejetnosci niezbednych do
komunikowania si¢. Potrzebne jest opanowanie umiejetnosci budowania wyzszych, bardziej
ztozonych jednostek gramatyczno-znaczeniowych. Zadania dotyczace gramatyki zwigzane
byly z badaniem dwoch zakresOw: poziomu rozpoznawania i wskazywania wsréd podanych
wyrazow podstawowych cze$ci mowy (rzeczownikow, czasownikow i1 przymiotnikow) oraz

umiejetnosci taczenia przez uczniow wyrazéw w zdania.

Rozpoznawanie ¢zesci mowy

1. Cel zadania
Celem zadania o czgéciach mowy (Pl — 8; P2 — 3) bylo zbadanie poziomu wiedzy
nazewniczej uczniow w zakresie gramatyki. Uczniowie mieli przyporzadkowaé 10 podanych
stow do jednej z trzech podstawowych czgsci mowy. Polecenie do zadania brzmiato:

8. Przeczytaj podane wyrazy. Wpisz je w odpowiednie miejsca tabeli.

wqcha, morze, kolorowa, smutne, szed!, kakfus, tecza, tanczye, pingwin, mily

Rzeczowniki Przymiotniki Czasowniki

2. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011

Zadanie mialo charakter zamknigty. Warunkiem poprawnosci bylo wpisanie do tabeli
wyrazéw wedlug ich faktycznej przynalezno$ci do czgsci mowy. Za wpisanie 9-10 wyrazow
uczen otrzymywat 2 punkty. W zakresie wyrdzniania czesci mowy trzecioklasisci osiagneli
dobry wynik (por. wykres 1.), najwyzszy wynik uzyskali uczniowie z duzych miast, najnizszy
— uczniowie ze szkot zlokalizowanych na wsi.

Zadna z trzech cze$ci mowy nie sprawita uczniom wiekszych trudnosci niz pozostate, wyniki

w rozpoznawaniu rzeczownikow, czasownikow 1 przymiotnikdw maja zblizony rozktad (por.

tabele 1.-3.).
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Wykres 1. Rozpoznawanie cze¢$ci mowy — rozktad procentowy rozwigzan z uwzglgdnieniem
lokalizacji szkot

Tabela 1. Rozpoznawanie rzeczownikow — procent poprawnych rozwigzan z uwzglgdnieniem
lokalizacji szkot

Procent wykonania
Rzeczowniki ., miasto miasto miasto
razem wWies do 10 tys. 10-100tys. | od 100 tys.
kaktus 85,8 83,1 84,3 87,6 88,9
morze 81,1 77,4 79,3 83,2 85,3
pingwin 86,0 83,4 84,6 87,7 88,9
tecza 77,9 74,2 75,6 80,1 82,5

Tabela 2. Rozpoznawanie czasownikow — procent poprawnych rozwigzan z uwzglednieniem
lokalizacji szkot

CzasowniKki

Procent wykonania

razem wies miasto miasto miasto
do 10 tys. 10-100 tys. od 100 tys.
szedt 87,1 84,3 85,6 88,8 90,1
tanczyé 85,9 83,8 84,6 87,2 88,1
wacha 88,4 86,1 87,4 89,7 90,9
Tabela 3. Rozpoznawanie przymiotnikow — procent poprawnych rozwigzan
Z uwzglednieniem lokalizacji szkot
Procent wykonania
Przymiotniki ., miasto miasto miasto
razem Wies do 10 tys. 10-100tys. | od 100 tys.
kolorowa 88,1 86,2 87,3 89,3 90,3
mity 85,6 83,5 84,5 87,0 88,1
smutne 85,4 83,2 84,2 86,9 87,8
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1. Cel zadania

Celem zadania (P1 — 10a, b, ¢; P2 — la, b, c¢) bylo okreslenie poziomu orientacji uczniéw
w zasadach sktadni polskiej w praktyce. Byto to zadanie otwarte, znacznie bardziej zlozone
niz rozpoznawanie cz¢sci mowy i mniej typowe. Potencjalnym zdaniom przyporzadkowano
po trzy wyrazy z mozliwoscig dopisania innych stow, wedtug pomystu ucznia wykonujacego
zadanie. Oto polecenie:

Masz podane po trzy wyrazy. Ul6z z nimi poprawne i zrozumiale zdania.
Najpierw przeczytaj uwa#nie przyklad.

Przyklad: straci¢, drzewo, silny

Silny wiatr strgcil liscie z drzewa.
a) czytac, bajka, interesujgea
b) jezioro, todka, chmura

¢) mila, niespodziewanie, zdenerwowany

Kluczem do poprawnego rozwigzania bylo zrozumienie przyktadu. Przyktadowe zdanie
powstate z trzech stow uzupetlniono rzeczownikiem wiatr oraz wyrazowymi zwigzkami
znaczeniowo-gramatycznymi. Typy btedéow w rozwigzaniu zadania to glownie podstawienie
innego wyrazu w miejsce podanego (np. zamiast zdenerwowany — zdenerwowaé sig). Byé
moze dzieci koncentrowaty si¢ bardziej na znaczeniu wyrazu, nie zauwazajac dokonywane;j
zamiany na inng cz¢$¢ mowy. Inne bledy to: pominigcie w budowanym zdaniu wyrazow

z polecenia, wpisywanie trzech odrebnych zdan w miejsce jednego.

2. Wyniki zadania w badaniach OBUT 2011

Trzecioklasisci wykazali si¢ umiejetnoscig uktadania zdan na dobrym poziomie (por. wykresy
2.-4.). Najtatwiejsze byto dla nich budowanie zdania pierwszego, z rzeczownikiem bajka.
Wynik w grupie wszystkich badanych uczniow wynosi 86,2% (por. wykres 2.) i jest o dwa
punkty procentowe nizszy od wyniku uczniéw w duzych miastach (88,4%). Nieznacznie nizsze

wyniki od wszystkich badanych trzecioklasistow uzyskali uczniowie ze wsi 1 matych miast.

Dobér wyrazow w poleceniu okreslat stopien trudno$ci zadania. W kolejnych zdaniach —
jezioro, mila uczniowie uzyskali wyniki znacznie nizsze w stosunku do zdania bajka:

odpowiednio 74,0% poprawnych rozwigzan — jezioro oraz 64,4% — mila.
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Wykres 2. Ukladanie zdania z wyrazami czytaé, bajka, interesujgca — rozktad procentowy
poprawnych rozwiazan z uwzglednieniem lokalizacji szkot
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Wykres 3. Uktadanie zdania z wyrazami jezioro, tddka, chmura — rozktad procentowy
poprawnych rozwigzan z uwzglednieniem lokalizacji szkot
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Wykres 4. Uktadanie zdania z wyrazami mifa, niespodziewanie, zdenerwowany — rozktad
procentowy poprawnych rozwigzan z uwzglednieniem lokalizacji szkot
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W zakresie umiej¢tnosci gramatycznych uczen mogt uzyskaé maksymalnie 5 punktow.
Z analizy rozkladu zdobytych punktéw (por. wykres 5.) wynika, ze najwyzszg liczbg uzyskato
blisko 45% badanych trzecioklasistow, a zadnego punktu nie zdobyto 3,1% grupy badanych.
Dobrze poradzili sobie uczniowie zarowno z mato typowym dla wczesnej edukacji zadaniem
z zakresu skladni, jak z typowym dla szkoty wskazywaniem czesci mowy. Sredni wynik
uzyskany przez szkoly wynidst 3,85 punktu (por. wykres 6.). Wyniki ponizej $redniej
uzyskali trzecioklasi$ci ze szkot zlokalizowanych na wsi i w matych miastach. Znacznie

powyzej $redniej ksztattuja sie¢ wyniki dzieci z duzego miasta, na poziomie 4,01.

gramatyka - rozklad zdobytych punktow

50 44,9

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt 5 pkt

Wykres 5. Umiejetnosci gramatyczne — rozktad procentowy liczby punktow uzyskanych
przez uczniow
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Wykres 6. Umiejetnosci gramatyczne — $rednie wynikow z uwzglgdnieniem lokalizacji szkot
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W Swietle uzyskanych przez trzecioklasistow w OBUT 2011 wynikéw proponujemy:

analizowanie przez dzieci wlasnych tekstow pisanych, ¢wiczenia w przeksztatcaniu zdan
1 obserwowanie skutkow, mozliwos$ci 1 ograniczen tego typu zadan, dzigki czemu zyskuja
one swiadomos$¢ znaczenia konstrukcji sktadniowej wypowiedzenia;

umozliwienie dzieciom eksperymentowania z uzupetnianiem zdan wedhug ich wlasnych

pomystow, konstruowanie rozumienia cze$ci mowy i zasad gramatycznych w praktyce.

Analizujac wyniki klasy, warto zwrdci¢ uwage na:

v

Poziom poprawnych rozwigzan w zakresie ukladania zdan w poroéwnaniu ze $rednig dla
szkot o tej samej lokalizacji.

Liczba dzieci, ktére nie wykonaty poprawnie zadnego zadania w zakresie umiejetnosci
gramatycznych.

Liczba dzieci, ktére wykonaty te zadania na najwyzszym poziomie.
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Podsumowanie badania umiejetnosci jezykowych

Badanie umiej¢tnosci jezykowych trzecioklasistow objelo cztery obszary: umiejetnosé
czytania, pisania, znajomos¢ stownictwa i elementow wiedzy o jezyku.
Latwo$¢ zestawdw zadan dla poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci wyniosta:

e 0,72 dla czytania,

e 0,76 dla pisania,

e 0,60 dla stownictwa,

e 0,77 dla gramatyki.

Globalna latwos¢ testu wynosi 0,72, a jego rzetelnosé¢ 0,80.

W catym tescie jezykowym bylo do wykonania 11 zadan, za ktére mozna byto uzyskac
maksymalnie 24 punkty. NajczesSciej uczniowie zdobywali 20 punktow (9,6%) oraz
21 punktow (9,57%). Wszystkie zadania testu poprawnie rozwigzato 3,75% badanych
uczniow. Nie bylo wséréd badanych dzieci takich osob, ktére nie rozwigzaty zadnego
przyktadu. Test badajacy umiejgtnosci jezykowe nie sprawit dzieciom zbyt wiele trudnosci.

Rozwigzaty go na dobrym poziomie.

rozklad liczby punktéw zdobytych w tescie jezykowym

12 ¢gQ5g
10 BNy L
™m o0

8 ~

6

4

2

0

0 1 2 3 45 6 7 8 9 101112 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

liczba punktéw

Wykres 7. Procentowy rozktad liczby punktow zdobytych przez uczniow w badaniu
umiejetnosci jezykowych



